

بیتنا

بیتنا

وَأَقْرَبُ نَفْسِكَ لِلَّهِ بِرَبِّكَ وَقَرِّبْنَا إِلَى الْإِسْلَامِ



ایک یار

شکریہ  
چند سالہ  
بھروسے  
ششماہی  
۳-۵۰  
مہنگ غلہ  
۳-۵۰  
فی چھ ماہ ۱۳ روپے

جلد ۱۱۱ نمبر ۳۳۵ ۸ ارشوال ۱۳۷۷ھ ۸ مئی ۱۹۵۸ء

### حضرت کرشن علیہ السلام

کان فی الہند نبیاً السود اللون اسمہ کاھنڈا دلیجا  
رازم کو مودی بشیر احمد صاحب فاضل ماسٹر مسلمہ تعلیم دہلی

(۳)

مضمون نگار نے حضرت کرشن علیہ السلام کی زندگی پر ایک اہم اعتراض یہ کیا ہے کہ کرشن کے جوان لڑکیوں کے ساتھ تعلقات تھے۔ اور جو شخص بیعتیت نبی تو مودراط سنیت دکھائے آباہو اسے ایسی حرکت کا مرتکب نہ ہونا نبوت کے سنائی ہے۔

یہ کسی روایت سے ثابت نہیں کہ ان کو کبھی لڑکیوں سے تنہائی کا موقع ملتا تھا۔ ان حالات میں ان کو حرام کاری کا وقت تک دور کہاں مل سکتا تھا۔ تیسرا امر اس بارہ میں یہ قابل غور ہے کہ جنگی قریبی رشتہ عزیز دار اور اپنی عزت و آبرو کی پاسداری کرنے والی ہوتی ہیں۔ اگر وہ اپنی لڑکیوں کے ساتھ ذرہ بھی حضرت کرشن کی بدنگاہ دیکھتے تو یوں گرمشک تھا کہ وہ ان کو ایان کے پائے والے ننڈو جھوٹا کوزہ جھوڑ دیتے۔ بخلاف اس کے وہ سب سے سزاؤں کی طرح حضرت کرشن پر زلیخہ تھے۔

جو چھٹا ثبوت آپ کی پاکبازی کا یہ ہے کہ ساری کرشن کی جوانی اور زوجہ نے زمانہ میں ان کے بہت سے دشمن تھے۔ ان دشمنوں میں ایک شمشو پالی بھی تھا۔ اس نے ایک موقع پر حضرت کرشن پر بہت سے الزام لگائے۔ گورام کاری کا الزام اس نے نہیں لگایا۔ حالانکہ وہ حضرت کرشن کا عزیز تھا اور ان کی زندگی سے خوب واقف و آگاہ تھا۔ پانچواں ثبوت یہ ہے کہ اس زمانہ میں پاکباز اور سچے لوگ نہ بڑے بڑے عالم ہندو حضرت کرشن تھے آگے سر بھٹکانے تھے اور ان کو اتار مانتے تھے۔ اگر حضرت کرشن کو مذہبی زندگی میں یہ حرام کاریاں ہوتیں تو وہ ٹیک لوگ کبھی ان کو اتار نہ تسلیم نہ کرتے اور نہ ان کے آگے سر بھٹکانے۔ راویا اور کرشن کی محبت و عشق کا ایک افسانہ بھی ہندو کتب میں مندرج ہے

### احبسار احمدیہ

تاریخ ۱۶ مئی ۱۹۵۸ء حضرت نذیر احمدی علیہ السلام نے اپنے اہل خانہ کے متعلق رپورٹ کے کوئی تازہ اطلاع موصول نہیں ہوئی البتہ اخبار الغافل میں مہر کی کاشی شہ المصطفیٰ کے حضور فریادہ لکھنے کے کوئی ذکر نہیں ہے۔

اجب حضور ایدہ اللہ تعالیٰ جنت و سلامتی اور درویشی کے التزام کے غائب ہادی رکھیں مئی ۱۶ مئی ۱۹۵۸ء کو مرزا ایدہ احمدی صاحب نے ملاقات کے بعد اسی کے سرگور اور ہونے اور احمدیہ وفد کے باقی امر میں بھی وہیں تشریف لے گئے۔

تاریخ ۱۶ مئی ۱۹۵۸ء آج غائب احمدیہ کی گاڑی جناب شیخ عبدالحمید صاحب عاجز دہلی کے سفر سے جزیرت واپس تشریف لے آئے۔

### احمدیہ وفد کی جنات نذیر اعظم اور دیگر وزرا سے ملاقات!

تاریخ ۱۶ مئی ۱۹۵۸ء کا جو وفد زیر قیادت جناب سعید محمد الدین صاحب اہلحد و کتب باہر ہائی کورٹ و ممبر صدر انجمن احمدیہ تادیان دہلی مرکزی حکومت کے ساتھ مقدمہ کریم رکانات اور بعض دیگر امور مسلمہ کے متعلق ملاقات کے لئے گیا تھا۔ اس کی ملاقات میں شیخ محمد صاحب بیگمٹ ہوا۔ ہائی کورٹ اور وزیر اعظم سندھ سے ہوئی۔ وزیر اعظم صاحب نے بہت عمدی اور گرم سے جواب دیا۔ ان کے درمیان فریقین پر کارروائی کا یقین دلایا۔ وزیر مذکورہ کو مشرفی میں چند گھنٹہ دیر مرکزی عسکری آباد کاری کو لے کر اور دوپہی وزیر صاحب موصوف کو توڑ دلائے کا یقین دلایا۔ جناب وزیر اعظم صاحب وفد کے استقبال کے لئے کمر کھولنے کے لئے تھے۔ ان کے ساتھ تمام وفد کے اراکین اور ان کے اہل خانہ کے اہل خانہ کے ساتھ تھے۔ جناب حافظ محمد ابراہیم صاحب بیگمٹ بہت تندرست و داغ و جناب شری بی بی صاحبہ نے کلمات اور جناب میجر شامو از صاحب انب، وزیر بلائے بھی۔ ہر اہل ریکی کو کلمات میں کی گئیں۔ تمام وزرا نے وفد پر ہمدردی سے وفد کی طلبا میں سنیں اور اہم امور پر تبادلہ رائے کیا اور ہر دو دن کا کارروائی کا یقین دیا۔ مقررین نے

جن کی طرف مضمون نگار نے اشارہ کیا ہے۔ ہمارے نزدیک رادوا کوئی عورت نہیں تھی۔ جس سے کرشن نے عشق و محبت کی بیگمٹیں بڑھائیں۔ بلکہ رادوا حضرت کرشن ہی سے اس جذبہ عشق کا جو انہیں خدا سے تھا ایک معنائی نام ہے۔ جو چونکہ اہل ہندو جنابت و صفات کی تصویر بنیاد رکھتے تھے۔ اس واسطے انہوں نے بیف عشق کا جس کے مظہر ساری کرشن تھے رادوا نام رکھ دیا۔ اور

اس کی عورت بنا دی۔ ہندوؤں کے ہاں ایک مٹ مٹا ہے۔ جس کے چار پانچ ہوتے ہیں۔ ایک میں اناج کا خوش ایک میں کپڑا۔ ایک میں تلوار ایک میں کتاب۔ مطلب یہ کہ خدا کی ذات ایک ہے۔ وہی روٹی کپڑا اور تلوار کا دینے والا ہے۔ یہ خدا کی صفات کی تصویر ہے تھی۔ اس طرح رادوا حضرت کرشن کے جذبہ عشق کی تصویر تھی۔ جس کو جبریں آئے داؤں نے حقیقت سمجھ کر حضرت کرشن علیہ السلام کی طرف یہ بات غلط طور پر منسوب کر دی کہ حضرت کرشن کسی رادوا کی عورت پر فریاد تھے۔ کیونکہ خدا کے اذکار میں اس کی فانی عشق سے بہت بالا ہوتے ہیں۔ ان کا عشق اور ان کی محبت اپنے خلا سے ہوتی

ہے۔ اور یہی جذبہ محبت حضرت کرشن سے بھی تھا۔ اور اس کی تصدیق حضرت مرزا مظہر جان جانا نے بھی کی ہے جن کی حوالہ درج کیا جا چکا ہے۔

مضمون نگار نے ایک اعتراض حضرت کرشن پر یہ کیا ہے کہ حضرت ہی اوج شیخ کے قابل تھے۔ نہ کوئی سید صاحب نہیں ہوا۔ شیخ نے اوج شیخ کی تعلیم دی ہو۔ اس میں کوئی شک نہیں کہ مذہبی مبارک نے ہندو دھاتی کو برہمن۔ کھتری۔ ویشی اور شورو چار جموں میں تقسیم کر دیا ہے۔ اور آج بھی یہ تقسیم ہندوؤں میں پائی باقی ہے لیکن اس کا الزام حضرت کرشن پر نہیں آتا۔ کیونکہ اس کے بائبل رکن مسادات کی تعلیم دی ہے۔ اور فرمایا ہے کہ۔

جو آدمی اپنی ہی طرح صیب کو ایک برابر دیکھتا ہے اور سب کے دکھ اور سکھ کو اپنی دکھ اور سکھ سمجھتا ہے وہی میرے بڑا بوجی ہے۔ گیتا چہر فرمایا

یہی سب بھوتے جانوں سے مسادات کا سلوک کرنا ہوں۔ مجھے ملا جو کسی سے میرا اور دشمنی نہیں۔ یا ہوں خواہے پریم کرتے ہیں۔ اس سے پریم کرتا ہی نہ گتے پریم

# حق کی مخالفت

قرآن کریم میں اہم سالفہ اور مختلف انبیاء کے حالات و واقعات تھیں جتنے اور کبانی کے طور پر بیان نہیں ہوئے بلکہ ان کے تمام تر غرض و عیبت اور نصیحت سے منع و عقابت میں لفظاً ذکر تو کسی گوری ہوئی قوم کا ہے لیکن فی الحقیقت ان کا رد سے صحت قرآن کریم کے مخالفین کی طرف ہوتا ہے۔ اور سلفہ ہی امت مسلمہ کے افراد کو سمجھایا جاتا ہے کہ المسجد میں دھنک بخرہ کے مطابق ان واقعات و حالات سے سبق حاصل کریں۔ چنانچہ پہلے سیرہ کے گیارہویں رکوع میں یہود کے سامنے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے دعویٰ کی صداقت اور اسلام کی حقیقت کو پیش کرتے ہوئے فرمایا ہے:-

اَنْ كَلِمًا جَاءَكُمْ دَسَلًا  
لَا تَقْبَلُوْهَا اِنْ فِیْهَا سِكْرًا مِّنْ كَلِمٍ  
مِّنْ ذٰلِكَ فَكُنْتُمْ وَاھٰ یٰ قَوْمِ  
تَقْتُلُوْنَ

کیا پھر جب بھی تمہارے پاس کوئی رسول اس تعلیم کو لے کر آیا ہے تمہارے نفس پسند نہیں کرتے تھے۔ تو تم نے تکبر کا مظاہرہ کیا۔ چنانچہ بعض کو تم نے جھٹلایا اور بعض کو قتل کر دیا۔

اب تو اس میں بظاہر مخالف یہود ہیں۔ لیکن فی الحقیقت ان الفاظ میں ہر زمانے کے منکرین صداقت کا نقشہ نہایت ہی آئینہ طور پر کھینچ دیا گیا ہے۔ ایک آیت چھوڑ کر اس آیت کو اور بھی واضح کر دیا گیا ہے کہ:-

وَلَمَّا جَاءَهُمْ كِتَابٌ مِّنْ عِندِ اللّٰهِ مَصْدَقًا لِّمَا مَعَهُمْ وَكَانُوا مِنْ قَبْلِهِ سَمْعًا حٰرِفًا عَلٰی الذِّیْنِ كَفَرُوْا فَاسْلَمُوْا جَاعَهُمْ مَّا عَرَضُوْا لِكُفْرِهِمْ بِہٖ۔ فَلَمَّعَتْ اَنْۢبَاۃُ اللّٰهِ عَسٰی

ازرب ان کے پاس اللہ کی طرف سے ایک کتاب آئی جو اس کتاب کی پیشگوئیوں کو جو ان کے پاس سے سمجھا کر آئی ہے۔ تو باوجود اس کے کہ پہلے یہ لوگ اللہ کے رسول پر منحصر پانے کی دعا مانگا کرتے تھے۔ جب ان کے پاس وہ چیز آگئی جس کو انہوں نے چننا لیا تو اس کا انکار کر دیا۔ جس ایسے منکروں پر اللہ تعالیٰ کی لعنت ہے۔

اب ان دونوں آیات کے مضمون پر غور کیجئے۔ کس طرح اللہ تعالیٰ نے آپ کے عطا کردہ آیت پر منکرین صداقت کے انکار کی تلقین کھولی رکھ رکھی ہے۔ کہ جب بھی فراق تعالیٰ کا کوئی نامور پیدا ہوتا ہے تو اسے ان کی کشت

سے تیل منظر انوار اس کے متعلق اپنے ذہن میں ایک تصوراتی خاکہ جمالتی ہیں۔ اور جب نامور وقت ظاہر ہوتا ہے۔ اور ان کی خواہشات پوری نہیں ہوتیں۔ اور ان کے بنائے ہوئے نقشے کے مطابق اس کے پرگرام کو نہیں پاتے۔ تو اس کے دعوے کو تکذیب کا گناہ سے دیکھتے ہیں چنانچہ اس کا واضح مشاہدہ مسند و لد آدم نورس حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت کے وقت ہوا جبکہ اس وقت رسالت کے ملامت سے بوجہ اس کے کہ وہ نبی محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت سے خرم رہے کہ آپ کا دعویٰ ان کے تصورات کے مطابق نہ تھا!!

بالکل یہی حالت اس وقت کے علماء کا ہے۔ آج سے ساٹھ ستر سال پہلے اپنی علماء کے پیشرو جب ایک طرف اسلام اور مسلمانوں کی زولوں عالی برنگا کرتے تو ان کی العیود کا آفری سمبار حضرت خیر صادق صلی اللہ علیہ وسلم کی وہ پیشگوئیوں جو تین چوتھ سو سال پہلے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے اسلام کے دور تزلزل کو مسیح موعود کے ذریعہ دور تزلزل سے بدل دینے کی خبر تھیں اور وہ اس پیغمبر پر بھیجے کہ اسلام کی نشاۃ ثانیہ کا زمانہ، درحقیقت مسیح موعود کی بعثت کا زمانہ ہے۔ یہیں ساتھ ہی علماء و ظالموں نے اپنی کوتاہ فہمی سے مسیح کی آمد کا عجیب غریب نقشہ اپنے ذہنوں میں جا لیا تھا۔ مگر خدا تعالیٰ نے اس سچے دنیا میں ظاہر ہوا تو ظالموں نے اسے آپ کی صداقت کو قبول کرنے میں ان کے غلط اندازے سے بڑی روک تھام کی۔ چنانچہ سب سے پہلے انہوں نے اس آیت پر زبردست تنگنا مبر کیا۔ ان کے معتقدات کے برعکس حضرت عیسیٰ علیہ کو ذات یافتہ کیوں قرار دیا گیا ہے۔

ہر چند حضرت مسیح موعود باقی مسند عالیہ اصرہ میں نے قرآن کریم کی ہمیں آیات سے اس بات کو ثابت کر دیا ہے کہ ان کے اس طرح حضرت عیسیٰ علیہ بھی اپنی طبیعت سے ذات یافتہ ہیں۔ اور مسیح عفری آپ کا آسمان پر اٹھایا جانا قرآن کریم کی ایک تعلیم کے سنائی ہے۔ مگر وہ ٹھہرے علماء و دین۔ اس بات کو کہاں مانتے دالے تھے!!

کیوں ابھی زیادہ وقت نہیں گذرا کہ حضرت باقی مسند اصرہ کی پیشگوئی کے مطابق انہوں نے اسے لوگ کھڑے ہو گئے جو حضرت مسیح علیہ السلام کی ذات

۱۷ مسیح صرح اقرار کرتے پھر جو رسول جس طرح آپ نے بیان فرمایا تھا!! اس واقعہ اقرار کے بعد بظاہر سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے دعویٰ کو سچا تسلیم کر لیتے ہیں ان لوگوں کو غور کرنا چاہیے تھا۔ لیکن پھر اس واقعہ مخالفت کا جو ان کو کسید سے رستے سے دور رکھتے ہیں!! اخبار و عجیب مدراس کے مدیر صاحب نے حلالی میں ذات مسیح کا واقعہ اصرہ کر کے مگر نزول مسیح کی روایت کو مضمونی "سنا دیا" اور جھوٹی اقرار دیا تھا۔ اب ان کے منہ سے یہ اور اصرہیت کی مخالفت میں اندھ بھر کر نہایت ڈھٹائی سے حضرت سرور کائنات صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی سبکی و ادوس کی پیشگوئیوں کو رد و فساد قائم کھن آیت کا اندازہ قرار دیا!!

چنانچہ اپنے اخبار کی حالیہ اشاعت میں اپنی اس بات پر اصرہ کرتے ہوئے لکھتے ہیں:-

دین نے "مشکر" کے "مخبر" نبوت نہیں ہو سکتا ہے کہ حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم نے۔ وہ نہیں کہہ سکتے تھے کہ فلاں شخص فلاں زمانہ میں آئے گا اور اس طرح آئے گا اور یہ کہے گا اور وہ کہے گا۔ بس یہ ایک دلیل ہی نہ زولو مسیح والی تمام روایات کو جھوٹی ثابت کرنے کے لئے کافی ہے۔ اندازہ کی بات اور ہے۔ اندازہ عجیب بھی ہو سکتا ہے اور غلط بھی چٹ پختہ سرور دو عالم نے اندازہ سے بچ جائیں جانتیں جن میں سے کچھ غلط ثابت ہوئیں اور کچھ صحیح (دوسریں ۱۹۵۵ء) انا قد وانا اللہ اعون ایدھما آپ نے جس عاہ و حلالی کے نبی کے متعلق خدا تعالیٰ نے خود فرمایا ہے کہ:-

"ما یطق عن الھدی انھو الا رجحاً یوحی" اخبار و عجیب کے مدیر صاحب اسے حضور کا اپنا اندازہ بتاتے ہیں۔ جس کا ایک حصہ غلط بھی ثابت ہو سکتا ہے!! اب بتائیے کہ اس صورت میں موصوف کا اندازہ فکر کسی مستصیب عیسائی یا یہودی سے بھی کچھ مختلف ہے۔ انھوں نے اس کو آگ لگ لگ کر کھرنے کے لئے دیا۔ اور الہی باتوں اور ان کا مکتب فکر بھی یہی باتوں دین محمدی کا کام ہونا چاہتا ہے۔ اسی مضمون میں مدیر صاحب نے آئے

مل کر اس بات پر اصرہ اور صرف کہا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم عالم الغیب نہیں تھے۔ جس سے یہ تاثر پیدا کرنے کی ناکام کوشش کی ہے کہ گویا آپ کو علم غیب سے بھی اطلاع نہیں ملی۔ حالانکہ قرآن کریم اس بات کو نہایت وضاحت سے پیش کرتا ہے۔ کہ آپ نے عالم الغیب نہ ہونے سے ہر عالم الغیب سچے سے ایک خاص حلقہ یا کوسمعی غیب کی زبانوں میں سچا سچا جو حرف پہلے زمانہ میں بکھرا ہے اسی زمانہ میں روز روشن کی طرح پوری ہوئی ہے۔ اور انہی میں سے مسیح موعود کے زمانہ اور اس کے نزول کی پیشگوئیوں میں!

اب یہود باہر سے نبی سے کام لیتے آئے مدیر صاحب کو کون سا کلمہ نہایت جن "کی آیت عالہ الغیب فلا یظہر علی غیبہ احدًا" کے بعد "الامن الرقضی من رسول"

بھی ہے۔ اس لئے کہ مدیر صاحب نے محض حق کی مخالفت اور اپنی مطلب براری کے لئے جان بوجھ کر آیت کریمہ کے آخری حصہ کو بوجہ کر دیا کہ نبی اگر نبیت صاف ہوتی تو وہی حضور موعود کے موقت کی تبلیغ اسکے لئے کافی تھا۔

## یوم خلافت

بتاریخ ۲۷ مئی ۱۹۵۸ء

### قابل توجہ جماعت ہائے لائبریری ہند

حسب سابق اسامی بھی مورخہ ۲۷ مئی ۱۹۵۸ء کو "یوم خلافت" منایا جائے گا۔ ماہ تاریخ کی حضرت مولوی نذیر الدین احمدی اللہ تعالیٰ نے غمزدینا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے فلیڈ امدل منتخب ہوئے تھے۔ "یوم خلافت" پر تمام جماعتوں میں جلسے کئے جائیں اور ان میں خلافت کی اہمیت اور خلافت کی برکات بیان کی جائیں۔ اور اصحاب کے ذہن نشین کر دیا جائے کہ خلافت نبوت کا ایک ضروری مرتبہ ہے۔

امراء صدر اور سیکرٹریان تبلیغ میدی کے لئے جلسے کرنا اور پورے مروجوں۔ ناظر دعوت و تبلیغ قادیان

### خطبہ عید الفطر

# دعا کرو کہ اس عید کے دن اللہ تعالیٰ ہماری جماعت کو تہجد دے

## اس کے ہاتھوں اسلام دنیا کے کونے کونے میں کامل طور پر غالب آجائے

انحضرت خلیفۃ المسیح الثالثی امین اللہ تعالیٰ فرم فرماتا ہے ۱۲ اپریل ۱۹۵۸ء بمقام رسول

سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا :-  
پچھ دن ہوئے ہیں

### رویائیں دیکھنا

کہ ایک مجلس ہے اور بہت سے لوگ بیٹھے ہوئے ہیں۔ میں ان میں بڑھتا جا رہا تھا۔ چلتے چلتے میں نے دیکھا کہ آٹھے ناغی ظہیر الدین صاحب اکل میٹھے ہوئے ہیں اور میں ان کے پاس سے ہو کر گزرا ہوں۔ میں نے اس کی ریشترت کی۔ کہ اللہ تعالیٰ سے ملو اسلام ہے جیسا کہ قرآن کریم میں اللہ شانے فرماتا ہے کہ ان اللہ ابن حسنہ لایا سلاہم میں ان کے لئے ظہور الدین اکل کے یہ ہے جو ان کے ظہور الاسلام اکل یعنی خدا تعالیٰ نے ارادہ کر لیا ہے کہ وہ اسلام کو دنیا میں کامل طور پر غالب کرے۔ یہ ایک بہت بڑی خوشخبری ہے۔ اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ اس عید کے دن جبکہ سب لوگ اپنے اپنے دوستوں کو دیکھنے دیتے ہیں اس غریب جماعت کو یہ تہجد دے کہ اس کے ہاتھوں سے

### اسلام کو دنیا پر غالب کرے

اور کمال طور پر غالب کرے یہاں تک کہ دنیا میں خدا تعالیٰ کو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو اور اسلام کو بڑا سب سے لاکوئی باقی نہ رہے۔ تمام کے تمام ایمان لائے ہوئے ہوں اور اسے ایمان اور اخلاص سے ذریعہ خدا تعالیٰ کی توحید اور خدا تعالیٰ کی مشافہت کے بڑھانے اور اسے پھیلانے والے ہوں۔

پھر چند روز ہوئے ہیں نے بیجاگ میں ایک مجلس میں بیٹھا نظر کر رہا ہوں۔ وہیں میں کو نہیں گورہ ایسا ہی صحیح ہے۔ جیسے عید کا بیج ہوتا ہے اور میں

### جماعت کو توجہ دلاتا ہوں

کہ دیکھو گو اس وقت تو اس کا ہوا نہیں ہے مگر تین کا چھار ہے جو نظر آئے جہاد سے زیادہ آسان ہے۔ تم رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابہ کو دیکھو کہ انہوں نے ایمان لانے کے بعد ایسا اعلاص دکھایا کہ انہو وہ اتنے تہوں کو پوجتے تھے کہ ہر

دن میں ایک ایک میت اٹھاتا تھا۔ اور یا بھروسہ نہ تھا کہ اللہ تعالیٰ اس میں نکل سکے۔ اور اس کے کناروں تک پھیل گئے۔ انہوں نے ایران فتح کیا۔ عرب فتح کیا۔ افغانستان فتح کیا اور سندھ کے ذریعے ہندوستان فتح کیا۔ پھر مصر فتح کیا۔ پھر یروش اور مراکش فتح کیا۔ پھر مسابینہ فتح کیا۔ پھر نازخوں سے ثابت ہے۔ اور بعض آثار قدیمہ بھی ایسے ملے ہیں جن سے ثابت ہوتا ہے کہ پھر مسلمانوں میں سے بعض تہاڑوں پر بیٹھے کہ امریکہ چلے گئے۔ جہاں اب تک بھی ایک ایرانی سفیر باقی ہے اور کہ میں نے اس بات کو تسلیم کیا ہے کہ میں نے جو امریکہ دنیا سے کیا تو اس کی اصل ترکیب مجھے ایک مسلمان نے ہی کی تھی یہ ہے اس کا اشارہ

### حضرت محی الدین صاحب ابن عربی

کی طرف فقہاء ابن عربی نے کتاب فتوحات مکیہ میں لکھا ہے کہ میں نے مغرب کی طرف دیکھا تو مجھے نظر آیا کہ اس سمنڈر کے پرے ایک اور ملک بھی ہے۔ چنانچہ جب لوگوں نے کو میں پر اعتراض کیا۔ اور بادشاہ نے اس کو روک دیا۔ میں نے اسے اظہار کیا اور کہا کہ مجھے وہم ہو گیا ہے اور تو یا گل ہے تو اس سے کہا نہیں میں نے یہ بات ایسے لوگوں سے سنی ہے۔ جو کبھی جھوٹ نہیں بولتے یعنی مسلمانوں سے اور پھر انہوں نے بھی یہ بات اپنے ایک بہت بڑے بزرگ کے حوالے سے کی ہے۔ اس لئے میں فرور کا خیاب ہوں گا۔ اگر ناکام واپس آئیے تو آپ کا اختیار ہے کہ جو چاہیں مجھے سزا دیں آخر حکم سنئے اپنے ذہور پر کرا سکتے ہیں اور یہ جیسا کہ یاد رہی اس وقت اسے جس لمحے کا ایک یا حدی سے دربار میں تقریر کی کہ یہ تو یا گل ہو گیا ہے اور عیسائیت کے خلاف تقریریں کرتا ہے اس وقت یاد رہی کہ کیا حال تھا۔ کہ زمین چمکتی ہے۔ گولی نہیں اس لئے تقریر کرتے ہوئے کہا کہ اگر زمین گول ہوتی

### اس کا مطلب یہ ہے

کہ کوئی علاقہ تو ایسا بھی ہے۔ جہاں انسانوں کا سچے سچے ہونا ہے اور غائب اور ماہور بادشاہ

میں اور پر سے پیچھے نہیں جوتی۔ بلکہ پیچھے سے اور پہنچتی ہے۔ اور سے بھی پیچھے سے اور کرتے ہیں۔ اور ہر ساری طاقت کی باقی ہیں۔ لیکن آذہی کا سبب ہوا۔

### قرآن میں سے لوگوں سے کیا کہ دیکھو

رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم صحی باقوا سے کہ در اور وفاقت تھے کہ اسے عرب میں دس ارب بیویاں باویں رومیوں کا مقابلہ کرنے کی بھی طاقت نہیں تھی اور باہر دن آیا کہ وہ اسلام کے سپاہی تھے۔ اور دنیا کے گوشہ گوشہ میں پھیل گئے اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات پر ابھی پندرہ ہی سال کا عمر گذرا تھا کہ مسلمان ہندوستان اور چین تک جا پہنچے۔ تم کو بھی چاہیے کہ چھوٹے چھوٹے سپاہی تھے۔ بناو اور وقت مدبر کے جو چاہیں۔ وہ دنیا میں پھیل جائیں اور اسلام کا تختہ ٹاٹر ہو گا۔ اور جو یہاں تک حکومت قائم ہو جائے اور گورنر حکومت سیاسی نہیں ہو گی۔ بلکہ دینی اور مذہبی ہو گی۔ کیہ توحید لوگ دوسروں کو پڑھائیں گے۔ اور علاج صحیح کر دیں گے۔ اور دینی سکھائیں گے۔ کہ پھر بھی ان کے ذریعہ

### اسلام کا ایک نشان

ہرے گا دیکھ لو یعنی ملاتے ایسے ہیں جو اب تک بھی رہائش کے خالی نہیں لیکن حکومت نے ابھی سے وہاں اپنے جھنڈے گاڑ دیئے ہیں۔ تاکہ جب کبھی بھی وہاں آبادی کی صورت پیدا ہو۔ تو ان کا حق قائم رہے۔ چنانچہ پھر جو جنوں کے قریب ایک جہاز زلف قائم کر کے پانچ گیارہ پھر جہاں کا ایک جہاز پہنچ گیا۔ پھر فرج کا بیج گیا۔ پھر امریکہ کا بیج گیا۔ ان جہازوں کا دفتر کے آدی جب وہاں روت تھے تو وہیں یہ رہتے تھے تو انہوں نے وہاں اپنے اپنے ملک کا جھنڈا گاڑ دیا۔ اب جہاں مگر میں اس علاقہ کی ملکیت کی مدعی ہیں امریکہ ہلتا ہے کہ کون جہاد جونی ہمارا ہے۔ اور اس سے اندر جو زمین نکلے گی وہ ہاری ہے کہ پھر پھر ہمارے آدمیوں نے

وہاں جھنڈا گاڑا ہے۔ ہالینڈ والے کہتے ہیں کہ

### وہ علاقہ ہمارا ہے

کیونکہ ہمارے آدمیوں نے وہاں اپنا جھنڈا گاڑا ہے۔ جاپان دانے کہتے ہیں وہ علاقہ ہمارا ہے کیونکہ ہمارے آدمیوں نے وہاں اپنا جھنڈا گاڑا ہے۔ روس نے کہتے ہیں کہ وہ علاقہ ہمارا ہے کیونکہ وہاں ہمارے آدمیوں نے اپنا جھنڈا گاڑا ہے ہر ماہ وہ خیالی جگہ جہاں ابھی تک آبادی نہیں صرف خیالی ہے کہ وہاں کسی وقت مسلمانوں کا جوش ہو جائے گی یا بھی سے مگر تیس سال پر اپنا حق جتائی ہیں۔ یہیں کوئی وجہ نہیں کہ ان جھنڈوں میں سے ایک جھنڈا محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا بھی نہ ہو۔ تاکہ ہم ہر کسی کو یہ علاقہ ہمارا ہے نہ جاپان کا ہے۔ نہ ہالینڈ کا ہے نہ روس کا ہے۔ بلکہ یہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا علاقہ ہے۔ کیونکہ آپ پر ایمان دینے والے آپ کا جھنڈا وہاں گاڑا ہے۔ اور جو جو کچھ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ہاتھ سے وہاں سے نکلے ہے ان کو ہم پر فرماتا ہے۔ کہ قتل ان صلواتی و نسکی و مصحابی و مصحابی فقہاء و العلماء و انما انکون یعنی اسے محمد رسول اللہ تو لوگوں سے کہہ دے کہ میری تہذیب میری تعلیم میری زبان میری زندگی اور میری موت سب اللہ تعالیٰ ہی کے لئے ہے۔ اسی لئے جو محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا ہے وہ خدا تعالیٰ کا ہے اس دنیا میں جو محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی ہے وہ آپ ہی خدا تعالیٰ کی ہیں جاسے کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ اور کوئی دوسرا دنیا میں ایسا نہیں جس سے توحید کا حق قائم کیا ہو اور

### خدا تعالیٰ کی حکومت

توحید ہی کے ذریعے دنیا میں آتی ہے وہ منہ سے کہہ دینا کہ اسے فلا تیری بادشاہت جس طرح آسمانوں پر ہے وہی جی زمین پر بھی ہو۔ یہاں کی نہیں۔ بلکہ حقیقت یہ ہے کہ حضرت مسیح علیہ السلام نے قورنہ پر دعائی تھی اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے خدا تعالیٰ کی حکومت دنیا میں قائم کر کے کھان دی۔ اور وہ لوگ جو تہذیب پرستی کرتے تھے اور طرح طرح کے معبود میں متلاشے تھے انہیں پاکیزہ کر کے کامل توحید پر قائم کر دیا۔ یہاں تک کہ وہ لوگ جو مدت دن فرسک میں مبتلا تھے اسکو لفظ کی نگاہ سے دیکھتے تھے۔ چنانچہ جن لوگوں نے نوح کو سے قبل مسلمانوں پر بڑے سخت ٹپکے تھے اور ان پر گندے حملے کئے تھے جیسے منہ جس سے بعض مسلمان شہیدوں کے لیے جیسا جھوٹا نہیں چھوینا لیا تھا ان کے

تعلق

### نفع کلمہ کے موقع پر

رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے حکم دیا کہ وہ جہاں کہیں میں نہیں نعت کر دیا جائے۔ شہر بڑی ہمت با عورت تھی۔ جب رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے عورتوں کی بیعت یعنی کسرت ورج کی تو سندھ جا رہا اور دھرانہ میں شمال ہوئی۔ جب آپ نے بیعت لینی شروع کی۔ اور فرمایا کہ ہم کو زمانہ نہیں کریں گی پوری نہیں کریں گی۔ شریک نہیں کریں گی۔ تو سندھ نے اختیار قبول لینی اور کہنے کی ہر رسول اللہ کیا اب بھی ہم شریک کریں گی۔ تاہم لیلیٰ نے اور ہر سارا عرب آپ کے مخالف تھے آپ نے انہیں کی تعلیم میں شروع کی۔ اور ہم نے ۶۲۰ء میں ان کی تائید کرنی شروع کی۔ مگر باو اس کے کہ سارا عرب آپ کے مارنے پر لڑا تھا۔ آپ کیسے خدا کے ساتھ جیت گئے۔ اور ہم اپنے ۶۲۰ء میں ان کے ساتھ ہار گئے۔ کیا اس کے بعد بھی ہم شریک کر سکتے ہیں۔ وہ جو آپ کی رشتہ دار تھی اسلئے آپ نے اس کی آواز پر ایمان لیا اور فرمایا میں ہا ہے وہ عورت بڑی دیر تھی اس سے کہا یا رسول اللہ آپ کا بھوکوئی اختیار نہیں اب میں کلمہ پڑھ کر مسلمان ہو چکی ہوں۔ اور

### خدا تعالیٰ کی پستہ میں آجکی ہوں

اور مسلمان ہونے کی وجہ سے ہر سارے پچھلے گناہ معاف ہو چکے ہیں۔ کیونکہ اسلام انسان کے سارے پچھلے گناہوں کو مٹا کر دیتا ہے۔ اب آپ اپنے میرے کسی پچھلے گناہوں کی وجہ سے سزا نہیں دے سکتے۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ ہم کبھی موت دیکھو وہ عورت جو تڑپ کر کہتی ہے کہ مخالف تھی تو مسلمان ہو گیا۔ اسے کیلئے دوسروں سے چہرہ کراچی جاتے کے لئے تیار ہوجاتی تھی وہ کبھی سے کہ ہم ایسے سے وقوف تھوڑے ہیں کہ باوجود یہ کلمہ نہ دیکھنے کے کہ آپ ایسے خدائے کے ساتھ مخالف آگئے۔ اور ہمارے ۶۲۰ء میں باوجود ہمداری طاقت اور قوت کے اور باوجود سارے عرب کی مجموعی تائید کے ہمارے کبھی بھی ہر شریک کریں گی۔ اب اس کے بعد تو جدید کا کوئی انکار تو کسے نہ ہو۔ دیکھو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی صداقت کا یہ

### کس قدر زبردست نشان تھا

کہ آپ نے اپنی زندگی ہی دیکھ لیا کہ توبہ اور اسلام کے شدید ترین دشمن کلمہ پڑھنے سے قربانیوں کے ایسے نشانہ دار بن گئے۔ دیکھانے کہ ان کی مخالفت دینا کے روز میر نہیں ملتی۔ وہی سندھ جو ایک وقت میں کفار کو اکابر باکشی تھی کہ مسلمانوں پر حملہ کر دیا حضرت

عمرہ کے زمانہ میں اس کا خداوند اذیخان اور اس کا بڑا بیٹا بڑا حضرت ابو سعید کی لڑائی میں ایک لڑائی میں شامی ہوئے۔ درمیوں کے ساتھ بڑی ہمت لڑائی ہوئی اور ایک وقت ایسا ایجاب مسلمانوں کے پاس آکر کھڑے ہوئے۔ مسلمانوں نے اپنی سواریوں کو روکنے کی بڑی کوشش کی۔ مگر وہ نہڑ گئی اور خود پیچھے کی طرف دوڑ پڑے۔ جب سب اچھے کی طرف آ رہے تھے تو سندھ نے مسلمان عورتوں سے کہا کہ آج مردوں کے قدم اکھڑ گئے ہیں

### اب وقت ہے

کہ عورتیں اپنی ہمداری دکھائیں۔ انہوں نے کام کسی طرح مقابلہ کریں ہار سے پاں لڑائی مکتبہ نہیں۔ اس نے کھینچوں کی طنز میں کاٹ دو اور ان کے ہاتھ نکالی۔ اور اس کا بھوکوئی ہوئی سواریوں کے ہونٹوں پر ہاتھ مار کر انہیں پیچھے کی طرف مڑو۔ چنانچہ اس سے خود ایک طنز کاٹ ڈیا۔ اور ہاتھ لے کر خود لڑنے کے آگے مسلمانوں کے لشکر کی طرف بڑھی۔ اور مسلمان اور اس کا بیٹا بڑی ہمتی لہا کے ہونے کے پہلے تھے۔ اس نے ان کی سواریوں کے ہونٹوں پر ہاتھ مار کر کہا۔ نہیں شرم نہیں آئی کہ ایک لمبے عمر رنگ تو تم لوگوں نے اسلام کے خلاف لڑا تھا کیا اس

### اب اسلام کی خاطر لڑائی کی کیا کوئی

آپ سے تو تم دشمن کے مقابلہ کی تاب نہ لاکر پیچھے کی طرف ہٹا کر پڑے ہو۔ انہوں نے بڑی ہمت سے کہا۔ بیٹا وہاں جلد دشمن کے تیروں سے زیادہ سخت ان عورتوں کے ڈنڈے ہیں۔ چنانچہ اسلامی لشکر وہاں پہنچا اور اس نے دشمن کے لشکر پر فتح پائی۔

تو دیکھو اسلام لانے کے بعد ان لوگوں میں خدا تعالیٰ نے کیا فیض پیدا کر دیا کہ وہی ہندو مسلمانوں کے خلاف شریک نہیں کیے اور اگر کئی تھی اور اسلام کی شدید دشمنی تھی۔ اسلام کی خاطر لوگوں کو اٹھارے سے لے کر اس نے اپنے خداوند اپنے بیٹے کی سواریوں کے ہونٹوں پر ڈنڈے مار کر انہیں وہاں ٹوٹا دیا۔

### میں وہاں دیکھتا ہوں

کہتے ہیں کہ اپنے ہاتھوں میں اسلام کے ایسا ہتھیار ہے کہ ہر بائبل کا ڈھکے اور جس طرح ہلے زمانہ میں مسلمانوں نے اسلام کے چھوٹے وقت کے ہر کوئی ہی لہرا دینے سے کسی طرح تمہیں

اسلام کے چھوٹے دنیا کے تمام کوئی میں لہرا دوں گا یہ رویا میری سوا کیا ایک تشریح ہے۔ یہ کام ہے جو ہمارے سر ہو گیا ہے۔ تم اس کام کو جلد سے جلد پورا کرو۔ اور

### اسلام کو دنیا کے کوئی نہ کوئی میں پھیلاؤ

اس میں کوئی مشغول نہیں کہ وقت جدید کی عمریکہ پرا بھی بہت کم وقت گذرا ہے۔ مگر وہ نتائج جو اب تک وقف جدید کے نکلنے جا چکے تھے ان کا سزاواران حصہ بھی نہیں نکلا۔ تم تو یہ خیال کر رہے تھے کہ یہ لوگ جو نہایت قربانی اور اخلاص سے آگے بڑھے ہیں ان کی باتوں میں اور ان کے کام میں اس قدر برکت ہوگی۔ کہ وہ رشتہ دار اصلاح اور تعلیم کے کام کو چھینوں میں لاکھوں اور کروڑوں افراد تک پہنچا دیں گے۔ مگر اب تک اس حرکت کے نشانہ دار نتائج نکلنے نظر نہیں آتے۔ لیکن اللہ چاہے تو وہ اس کو پورا کر سکتا ہے یہی اللہ تعالیٰ ہے

### دعا کرنی چاہیے

کہ وہ ہماری حقیر کوششوں کو بار آور کرے اور ہماری پیدائش کی غرضی اور سلسلہ احمدیہ کے قیام کی عہد کو ہائے پاکوں سے جلد سے جلد واپس لے کرے اور ہم اسلام کے چھوٹے دنیا کے کٹاؤں تک کھا لیں تاکہ قیامت کے دن ہم بھی سرخرو ہوں اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم بھی سارے نبیوں کے سامنے اپنا سینہ تان کر اپنی فضیلت اور برتری کا اظہار فرمائیں اور ان سے کہیں کہ دیکھو تمہاری قبروں نے تو شریک ساری دنیا کو بھرا تھا۔ مگر میری قوم نے ہر جگہ

### تو جگہ کا جھنڈا اگا کر دیا

اور لوگوں کو فدا لئے حاضر کے آستانہ پھیلا ڈالا۔ اگر ایسا ہوجائے تو میرا ہی انتہائی خوش قسمتی ہوگی اور اس کی وجہ سے ہم قیامت کے دن خدا تعالیٰ کے سامنے سرخرو ہو سکتے ہیں۔

## حضرت کرشن علیہ السلام

(ہفتیہ، صفحہ اول)

شیخ الحداد کو سخت ٹھیکر لگائی۔ عماری ذلے پراختہ سے کہ ہم کو طاقت ہے کہ ہم اپنے خود غرضی سے ہوسٹے ہوئے ششکوں کو ہمیں ایک دوسرے سے توڑ کر الگ کرے ہوئے۔ یہ جینا چور کر دی۔ اور اسی عمارت چار کر دی جو اہم عہدت پریم اور ایک دوسرے کی مدد پر کھینچا دیا۔ یہی گئی ہو۔ ہمارا مذہب انسانیت کا مذہب ہے۔ عہدت کا مذہب ہے۔ اشار کا مذہب ہے۔ عہدت کا مذہب ہے۔ اور پریم کا مذہب ہے۔ یہی وہ مذہب ہے جسے وہ دنیا کے سب انسانوں نے پھیلے۔ سنہتوں۔ دلیوں۔ سادھوؤں اور فقیروں نے حقیقی مذہب سچا دھرم اور ماذہم ستلایا ہے۔ اور یہی وہ مذہب ہے۔ جس نے تمام بزرگوں بیکوں رشتیوں۔ میوں اور نبیوں کی عزت قائم کرنے کی تلقین کی ہے۔ سو اس کے مطابق ہم ہندو دھرم کے اقتداروں اور رشتیوں کو بھی موت کی گھاٹ سے دیکھتے ہیں۔ خدا کے کہ ہم اس مذہب کو اپنی مذہب اسلام۔ جو کہ انسانیت کا مذہب ہے۔ کے ساتھ ہی اپنے کو ڈھال کر اس مذہب میں ایک باہر پریم اور محبت کے سوتے بنا سکیں۔ اس میں۔ جن طرح ملکہ نے ملکہ ملائوں کی عہدت سے عہدت ڈالی اس طرح انسانیت کی عہدت سے عہدت ڈالیں۔ تاہم اس طرحی باہر پریم اور محبت کے ساتھ ہی اپنے کو ڈھال کر اس مذہب میں

ہوں گے تین  
ہندو دھرم کا مشہور ایشیا ہے  
جس کا ترجمہ ہے۔  
یہ میرا اپنا ہے۔ یہ میرے اس طرح کی گنتی وہ لوگ کرتے ہیں جو چھوٹے دل کے ہیں۔ یہیں ہر لوگ بڑے دل کے ہیں۔ وہ اس میں سے سب رہتے داروں کو اپنا ہی خدا مان سکتے ہیں  
اس تعلیمی کی روشنی میں کوئی کلمہ کہتا ہے کہ حضرت کرشن اوج نبی قدم سادات کے تانکے تھے۔ ان کے پاس تو جب ان کا کھینچ کا دست گورنر دست سدا آتا تو انہوں نے وہی ادارت کا کوئی خیال نہ کیا اور ہر سچا کلمہ کہیں باہر داتا ہوں اور مجھ سے ملنے والا ایک غریب ہے۔ اسے آجیے حقدار کی نظروں سے نہیں دیکھا تو ہی خوشی سے اس کا استقبال کیا۔ اور اس کے ساتھ ہی سلوک کجا جو ایک بیڑیاں کو اپنے معزز زمانہ سے کرنا چاہتے۔ تو یہ ہے۔ کہ اس دنیا میں جس کو بھی بزرگ۔ اقتدار۔ اور جی آسے ہی اپنے اہم مقاصد ہی تھے اپنے خلوت خا کو خدا کی طرف جانا۔ اور دوسرے مخلوق میں باہر پریم دساتوں۔ الفت اور محبت پیدا کرنا ان بزرگوں کی ذات کے ذہن داروں نے اپنی تعلیم کو دل دینا اور ہر رنگ بیزاریاں کر دیں اور ان کے

# ربوہ میں جماعت کی انتالیسویں مجلس مشاورت کا انعقاد مجلس افتتاحی اجلاس سے حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کارمہ پر خطاب

نے فرمایا جو کام ہمارے سر پر رکھا گیا ہے وہ اپنی نوعیت اور وسعت کے لحاظ سے نہایت عظیم ہے۔ اور اس کے بالمقابل ہم نسبت کی درپیش - اسلام کو بھلنا نا اور ساری دنیا کو اس کا حلقہ کھینچ کر بنانا آسان نہیں ہے۔ دنیا پر کام کا جاری سیاق اور طاقت سے بلا ہے۔ لیکن کام دراصل خدا ہی کرتا ہے۔ وہ خود ایک ارادہ کرتا ہے اور پھر خود ہی اس دنیا میں اس ارادہ کی تکمیل کے سامان بھی کر دیتا ہے۔ یہی ہی طرح ہے جس طرح کہ وہ مینا نے کہا ہے کہ خود کو روہ و خود کو روہ گرد خود کو گوہر صداقت وہ خود ہے اور ہم جس اس صداقت کا علمدار بننا چاہتے ہیں۔ اسے پیدا کر دے ہیں۔ وہ چاہے تو ہمیں اس قابل بنا سکتا ہے۔ کہ ہم صداقت کو پھیلانے میں کامیاب ہو جاویں۔ وہ اگر ہمیں قبول کرے تو ناچسپ ہونے کے باوجود ہماری قیمت بڑھتی ہے۔ اور ہم وہ کچھ کر سکتے ہیں جو کہ خدا کا مظاہرہ خدا ہی طاقت میں نہیں ہے۔ پس بے شک ساری دنیا کو اسلام کا حلقہ بکھینچ کر بنانا بہت مشکل کام ہے۔ لیکن اگر اس کی نظر میں ہماری قیمت بڑھ جائے تو یہ کونسی مشکل نہیں۔ یہی ہیں اس سے توفیق پانچنی چاہیے اور اسے آپ کو اس قابل بنانا چاہیے۔ کہ ہم اس کی نگاہ میں مقبول ہوجائیں اور ہمیشہ مقبول رہیں۔ تا اس کی غیر مقبولی تائید اور لغت ہمیشہ ہمیں حاصل رہے پھر خدا تعالیٰ اس کام کو خود مرنایا م دے گا اور دیکھتے ہی دیکھتے یہ دنیا اسلام کی حلقہ بکھینچ میں جائے گی۔

توجہ غالب آج ہے۔ اور اسلام کا جھنڈا دنیا کے چر چیر پر بلند ہوتا ہوا نظر آسکتے اور ساری دنیا اللہ تعالیٰ کی برکات و افواہ کی وارث بن جائے۔

**مخصوصاً ایدہ اللہ کے افتتاحی خطاب کا خلاصہ**

۲۵ مارچ کو مجلس شوریٰ کے افتتاحی اجلاس میں سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ نے قائدگان شوریٰ سے جو روح پرور خطاب فرمایا اس کا خلاصہ ایسے الفاظ میں اخبار الفضل کے حوالہ سے درج کیا جاتا ہے:-

میں نے تمہارے توجہ اور سورہ انحر کی تلاوت کے بعد افتتاحی تقریر کا آغاز کرتے ہوئے ہدایت فرمائی کہ آئندہ سال سے مجلس مشاورت ایسے موسم میں منعقد ہونی چاہئے کہ جس میں اس قسم کی شدید گرمی پڑنے کا عیبی کہ اسکی بڑی ہی ہے۔ قطعاً کوئی امکان نہ ہو۔ حضور نے فرمایا حضور نے اس امکان نہ ہو۔ حضور نے فرمایا آئندہ سال رمضان سے قبل مارچ کے اداس میں شوریٰ کی کارکنیں لکھ لی جائیں تاکہ گرمی کا موسم شروع ہونے سے پہلے شوریٰ کی کارروائی زیادہ سہولت اور آرام کے ساتھ پایہ تکمیل کو پہنچ سکے حضور نے اس ضمن میں ایک تہنیت ام امر کی طرف توجہ دلاتے ہوئے فرمایا۔

موسیٰ تفسیر خدا کی قانون کے تحت عمل میں آتا ہے۔ چارے سے۔ ایسے کاموں میں خدا کی قانون کے تحت رہنا سونوارے موسیٰ تفسیرات کا لحاظ رکھنا ضروری ہے کیونکہ یہ خدا کی قانون پر حاکم نہیں۔ بلکہ اس کے تابع ہیں۔ موسیٰ میں اس کوئی تبدیلی نہیں لاسکتے۔ اگر خدا کی قانون کے تحت رہنا چاہتے ہیں تو موسیٰ تفسیرات کا لحاظ نہیں کریں گے تو پھر ہم کولانی طور پر اس کا تہنیت ہو جھگڑنا پڑے گا۔ جیسا کہ اس مرتبہ موسیٰ کا لحاظ رکھنے بغیر ایسے موسم میں شوریٰ کے کارکنیں لکھ لی ہیں کہ جب شدید گرمی شروع ہوجاتی ہے۔ ظاہر ہے کہ اتنی شدید گرمی میں تو نہ درست آدمی بھی میا دون کی طرح ہوجاتے ہیں۔ ایسی حالت میں لڑی و جمعی اور محنت سے مسلسل کام کرنے چلے جانا کیسے ممکن ہو سکتا ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرمایا کرتے تھے کہ وہ انسان موسم نہیں بھلا سکتا جو سمجھتا ہو کہ ساری باتیں اس کے قبضہ میں ہیں۔ اور وہ جس طرح چاہے گا حالات علیحدہ ہی صورت

ربوہ ۲۴ مارچ کو کل گیارہ بجے دوپہر کے قریب جماعت احمدیہ کی انتالیسویں مجلس مشاورت نامہ روزہ اجلاس کے بعد ایک لمبی گرموز اجتماعی عدلت تکمیل و خوشی انتقام پزیر ہو گئی۔ اس موقع پر سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ نے انتہائی شکرگرمی اور ناسازنی طبع کے باوجود تعلیم اسلام کا لچکے بال میں تشرف لاکر دونوں دن مجلس شوریٰ کی صدرانہ تلاوت شریک اور مغربی پاکستان اور برصغیر میں ممالک کی ۱۸۲ جماعتوں کو ۱۰۸ نامہ تلاوت نے شرکت کی۔ ۱۴ مارچ کو پورے چھ بجے شام حضور ایدہ اللہ کی تشرفی تقریر ہوئی۔ افتتاحی اجلاس کا آغاز تلاوت قرآن سے ہوا۔ بعد ازاں حضور نے اجتماعی دعا سے مجلس شوریٰ کو افتتاح فرمایا اور قائدگان کو اسے افتتاحی خطاب سے نوازا جس کا خلاصہ اخبار الفضل کے حوالہ سے آج درج کیا جاتا ہے)

مجلس نے اپنے دور روزہ اجلاس میں بعض دیگر اہم تجاویز کے علاوہ صدر انجمن احمدیہ اور تحریک مجدد انجمن احمدیہ کے آئندہ سال کے کھیل آمد و فرج کو مستعد طور پر منظور کرنے کی سفارش کی جسے سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ نے بھی منظور فرمایا۔ اس کا اعلان فرمایا۔ دونوں انجمن کی جمعی ریم قریباً ۳۵ لاکھ روپے پر مشتمل ہے۔ اس رقم کا مقصد جمعاً ۱۰۰ سال یورپ، امریکہ اور ایشیا کے مختلف اہم ممالک میں اسلام کی ترقی اور تقاضا قرآن مجید کی اشاعت اور ساجد کی تعمیر پر خرچ کیا جائے گا۔

## دین کے لئے غیرت اور وفاداری کا مادہ

اجدہ حضور نے اسلام اور مسلمہ کے لئے اپنے اندر غیرت اور وفاداری کا مادہ پیدا کرنے کی طرف توجہ دی اور تاریخ اسلام میں سے بعض نمونہ ایمان آفرین واقعات بیان کر کے واضح فرمایا کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابہ میں یہ اوصاف بدرجہ اتم پائے جاتے تھے۔ چنانچہ انہوں نے اسلام اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے مختلف مواقع پر غیرت اور وفاداری کے ایسے ایسے شاندار مظاہرے کئے کہ جو ہمیں دنیا تک ہمیشہ یاد دلا رہیں گے۔ حضور نے فرمایا اللہ تعالیٰ نے سے دعا ہے۔ کہ وہ ہمیں بھی جن کے سر پر تبلیغ و اشاعت کے موجودہ دور میں اس نے خدمت اسلام کا فریضہ کیا ہے توفیق دے کہ ہم اسلام کے جھنڈے کے دایرے میں لڑیں اور بائیں بھی لڑیں آگے بھی لڑیں اور پیچھے بھی لڑیں اور اس وقت تک دم نہیں جب تک کہ ہم لڑنے کی چوٹی پر اسلام کا جھنڈا نہ کاٹ دیں۔

ہماری ذمہ داری اور اسکی نوعیت تقریر جاری رکھتے ہوئے حضور

برگام کے مطابق مجلس شوریٰ کا اجلاس مورخہ ۲۴ مارچ بروز اتوار تک جاری رہنا تھا۔ لیکن ایسا تک گرمی کی غیر معمولی شدت کی بنا پر اجلاس کو منقطع کرنا پڑا۔ اور اس دن مجلس شوریٰ نے دو دن مورخہ ۲۵ و ۲۶ اپریل کو ہی اپنی کارروائی مکمل کر لی۔ گرمی کی شدت اور ناسازنی طبع کے باوجود دونوں دن حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے مجلس مشاورت کی صدارت فرمائی۔ آخری اجلاس میں تقریر کرتے ہوئے حضور نے اپنی محنت کے لئے حاجت کو فراموش طور پر دعا کرنے کی فریب فرمائی۔ نیز اجلاس کی نوعیت فرمائی کہ وہ اسلام کی ترقی اور تبلیغ کے لئے خصوصیت سے دعا میں کسی تا جملہ سے جلد اللہ تعالیٰ ایسے سامان پیدا فرمائے کہ حیثیت اور دہریت کر سکتے ہو۔ اور

علاوہ سید وزارت حسین کے از اصحاب حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام از مبارک۔

## اعلان نکاح

الہ مدبر کے واسطے سید یوسف احمد ولد سید غلام مصطفیٰ کی نکاحت مشائخ حضرت بازمینت سید شمس الدین احمد کے ہمراہ عیون گیارہ ہزار روپیہ دین ہزار روپیہ فراہمی رشہ یہ بیگم بنت سید غلام مصطفیٰ کی نکاحت شامل سیدہ ہبیل احمد ولد سید عثمان الدین احمد کے ہمراہ عیون گیارہ ہزار روپیہ دین ہزار روپیہ فراہمی ۲۴ اپریل ۱۳۵۷ بمقام ادب میں منسلح موٹو کھڑکیاں پزیر ہوئیں۔ یہ سب ہی اقارارت لئے اور خلیفہ کرام کے ساتھ اعلان کر کے اجتہ علی دعا کر لی۔

برگان سلسلہ دور ویشان قانون و دیگر اجلاس جماعت بھی دلا کریں۔ کہ اللہ تعالیٰ ہر درد نشتے جا نہیں کے لئے اور سلسلہ نایب احمدیہ کے لئے مبارک کرے۔ آمین۔

علاوہ سید وزارت حسین کے از اصحاب حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام از مبارک۔

# جماعت احمدیہ اور جناب صوفی نذیر احمد رضا کشمیری

انگریز مولوی سعید احمد صاحب انجمن اصلاح احمدیہ میں منجی

(۳)

## دعاویٰ حضرت مسیح موعود علیہ السلام

صوفی صاحب کا ایک اعتراض یہ بھی ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام سے زیادہ اپنے دعوائے منواسے پر زور دیا۔ حالانکہ اگر یہ درست ہوتا تو حضرت مسیح موعود کے ہونے والوں کا مسلمان ہونا ضروری نہ ہوتا۔ یہ کیا بات ہے کہ جب کوئی عیسائی یہودی یا مندو آپ کو مان لیتا ہے تو اسے مسلمان کہنا شروع کر دیتا ہے۔ اگر آپ کے دعوائے "نبوت منہا" نہ ہوتے تو یہ لوگ آپ کے قریب آتے ہی قبضہ کر دیے ہوتے اور ہر روز ہر گاہ ہر جا پر ہمارے کو آپ کے اپنے دعوائے تزیان کے طور پر پیش کرتے۔ اور انہیں کے اس سنگین سے ذرا کفر سے انہ سے نجات ملتی ہے۔ سنت انبیاء بھی کہہ رہی ہے کہ ایسا ہی ہونا چاہیے تھا۔

حضرت مرزا غلام احمد علیہ السلام کے عہد میں مسلمانوں کے پاس جو اسلام رہ گیا تھا۔ اس کا چشم دید باجرا تو مولانا الطاف حسین حالی کے مرتبے میں موجود ہے۔ مسلمانوں کو بہ صورت اس اسلامی نظریے سے نجات دلائی تھی۔ اور ان کے سامنے اسلام کا صحت مند تصور پیش کرنا تھا۔ مسلمانوں کو اس عیب زدہ ہیئت اور ناقص تصور سے نجات دلانے کا نام ہی تجدید و اصلاح دینی ہے۔ اور یہ کام ایک عہد کمال کے بفریض ہو سکتا تھا۔ اگر عمارت اسلامی کی کوئی ایک سی جگہ شگفتا ہو آہرتا تو اس کو سمجھنا ہر عمارت پر کر سکتا تھا۔ مگر کیا تو یہی اسلامی عمارت خمسہ دو سیدہ ہو رہی تھی۔ اس کی تعمیر نو کے لئے کوئی کامیاب اور مابہ صفت لگ کر ضرورت تھی۔ کوئی عقلمند انسان ایسی تعمیر کے لئے کسی ناخبر کار کو مامور نہ منتخب نہیں کرتا۔ اور نہ کسی قریب کار اختیار ایسے مکان کو، جو کہنے کی اجازت دیتا ہے۔ اور جب اس مسکدر پر صاحب مکان اور اختیار کے درمیان اختلاف ہو جاتا ہے تو اس وقت اختیار کا فرض ہوتا ہے کہ وہ اپنی سرطنتیٹ دکھائے اور اپنا منہ دہن و بڑبڑا کر اختیار مرزا ثابت کرے۔

پس ہی حال مسلمانوں اور حضرت مرزا غلام احمد علیہ السلام کا تھا۔ مسلمانوں کا اسلام مانہ منہ نہ ہونے کو تھا آپ نے کہا کہ خدا نے تم کو اس کی خدمت و تعمیر کے لئے بھیجا ہے۔ لوگوں نے اور قاصد کو چھوٹے چھوٹے مسماروں یعنی علماء و صوفیاء نے آپ سے اختلاف کیا اس لئے آپ نے سب سے

پہلے ہی مسکدر پر توجہ دی اور لوگوں کے دلوں میں یہ بات بھائی شروع کی۔ کہ میں ہی اس زمانے کا سب سے کامل و بزرگ کار اختیار ہوں۔ آپ نے ہی بات مختلف عنواؤں سے بیان کی۔ اور لوگوں کے ذہن نشین کرانے کے لئے بار بار دہرائی۔ اور یہ بات نہ سے عمل ہوئی نہ قابل اعتراض بھی ہے۔ حضرت مرزا غلام احمد علیہ السلام کا اپنے دعوائے پر اصرار اور اس کا نظریہ ہاں اگر حضرت مسیح موعود علیہ السلام اپنے دعوائے پر اصرار نہ کرتے تو یہ قابل اعتراض ہوتا۔ وہ جسو۔ جو ٹھہرے کو اختیار یعنی عام علماء، صوفیاء، جو کاتب آجاری کے جرم میں ناکسین ضبط ہونے والا تھا۔ اگر ان پر اتنا ہی محبت نہ ہوتا تو وہ روز جزا رخصت کر سکتے تھے۔ لیکن حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اپنے دعوائے پر زور دے کر اس نرکتی کا دروازہ ہاں کھلا بند کر دیا۔

## تعلیمات مسیح موعود

اب اس کے بعد صوفی صاحب کو دیکھنا چاہئے کہ حضرت مرزا صاحب نے اپنے دعوائے منواسے کے اس کے صلے میں تم کو کیا دیا ہے۔ صوفی صاحب کو حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی دس شرائط ہیئت دیکھنی چاہئیں۔ لیکن کچھ تو جزیاتی القلوب اور کتاب البریہ و جزیرہ میں آئے جو تعلیمات ہیں۔ ان کا مطالعہ کرنا چاہئے۔ اور جو صوفی صاحب کو حضرت مرزا غلام احمد علیہ السلام کا یہ قول پڑھنا چاہئے کہ

جو اب نہیں کرتا وہ میری جماعت میں سے نہیں ہے۔

صوفی صاحب! یقیناً یہ بہت ہی سنگین سواد ہے۔ قرآن پاک سے اس سرس کے بارے میں کیا ہے کہ یا ایہذا الذی آمنوا اھل ادا نکھڑ علی تھار ذی تکبیر من عذاب الیم۔ تو منون باللہ و رسولہ و یسھاھدون فی سبیل اللہ باءوا الیکم وانفسکم ذالکم خیلو دکھان کہ تم تلون ایضا الیکم ذلکم و یمن و یمن خلککم جنت تھبری من تحتہ الامھیار و مسکن طیبہ فی جنت عدن ذالک الفوز العظیم۔

علم کلام

احمد علیہ السلام کیا ہے؟ صوفی صاحب

کہتے ہیں کہ یہ تاویلات و اعتبارات کا جنگل ہے۔ احمد علیہ السلام کی پوری تعقیب تو اس ضمن میں نہیں سہا سکتی۔ مگر اس کی اساس اول یہ ہے۔

## صفات الہیہ

۱۔ انسان کو اللہ تعالیٰ کی معرفت اس کی صفات سے ہوتی ہے۔ صفات الہیہ عین ذات ہیں نہ غیر ذات۔ مگر وہ کبھی ذات الہی سے منفک نہیں ہوتی۔ بلکہ ہمیشہ باللہ ہوا ہا بالفعل موجود ہوتی ہیں۔

۲۔ مذکورہ صفات میں طبعیہ سمیع اور عجیب کی بھی صفات ہیں۔ جن پر کلام الہی مشابہ ہے۔ خدا کی یہ صفات ہی ہمیشہ خدا کے ساتھ قائم ہیں۔ اور قائم ہی ہیں۔ خدا جیسے پہلے ہوتا۔ سننا اور بولنا دینا تھا۔ اسی طرح آج بھی بولتا سنتا اور بولتا دیتا ہے۔

۳۔ ہر مذکورہ صفات میں دراصل درجہ معرفت بھی ہیں۔ صفات ہیں۔ اگر یہ صفات منقطع ہو جائیں تو خدا کا حق و تہم ہونا بھی ثابت نہیں ہوتا۔ اور نہ خدا اور بندے کے تعلقات کا علم ہو سکتا ہے۔ حضرت مرزا غلام احمد علیہ السلام اسی حقیقت کو بیان کرتے ہوئے فرماتے ہیں۔

ہر شکر رب عزوجل خارج از بنیا جیکے کلا سے جس کا ان نشان دیدار نہیں ہے نہ گفتار ہی حسن و جمال یار کے آثار ہی ہیں

## نبوت

۴۔ احمد علیہ السلام نبوت کو رحمت لہا ہے۔ اور یہ خدا کی شان رحیمیت کے من فی جنتا ہے کہ جسی خدا بندے پر اپنی رحمت کا دروازہ بند کر دے۔ اور یہی فلسفہ جلا نبوت ہے۔

## قرآن مجید

احمد علیہ السلام پورے قرآن کریم کو قابل عن زار دیتا ہے۔ وہ قرآن مجید میں دوسرے مولوں کی طرح نسخ کا قائل نہیں۔ اور اس کو نقل و نقل کے خلاف قرار دیتا ہے۔

## کتاب و سنت اور قیاس

احمد علیہ السلام کتاب و سنت اور قیاس کو ماننا ہے۔ امام ابوہریرہ کے فقہی مسائل کو درست قرار دیتا ہے۔ دوسرے ان مسائل کے جو قاصد صریح کے خلاف ہیں اور فقہی مسائل میں راجح دین۔ آئیں باہر و جزیرہ پر جو حکم ہے۔ انہیں باطل قرار دیتے۔ احمد علیہ السلام یہ کہتا ہے۔ کہ حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے

خاندان و جزیرہ کے صنف طریق مردی ہیں۔ وہ سب درست ہیں۔ چونکہ اس کے محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے "نزد دل دہی" سے پہلے کسی طریق پر عمل کیا ہو۔ اور پھر آپ کو وہی اپنی نے روک دیا ہو۔

اب ذرا صوفی صاحب فرمائیں کہ کیا یہ علم کلام تاویلات و اعتبارات کا جنگل ہے؟ یا صفات الہیہ کو عقل۔ رحمت الہیہ کو منقطع اور قرآنی آیات کو منسوخ ماننا، اور انکار الہیہ کلام سے کر کے دھند کا مشقی اور غریب قرار کرنا؟ صوفی صاحب ذرا صفات الہیہ کے انہیں کھولیں۔ آخر کب تک تقدیم پرستی کی دلیل میں پھینکتے رہیں گے؟ ہمارے امام نے آپ لوگوں کی حالت پر فرح کر کے ہونے لگنا درست فرمایا ہے۔

جواب تھی الہی جو پائل پہلے ڈراھی بیاری اگر کسی تم اس کو کھٹا تیجھے

## سواد اعظم میں عدم مہینگی دعوت

صوفی صاحب کی یہ دعوت بھی خوب ہے۔ جناب کی اس دعوت سے معلوم ہوتا ہے کہ مسلمانوں کا سواد اعظم اسلام کی کتابوں خداوندی سر انجام دے رہا ہے۔ اعداء اسلام کے مقابل میں میدان پر میدان مار رہا ہے۔ اور محاشرتی اخلاقی اور روحانی اعتبار سے اسلام کا کمال نمونہ بن گیا ہے۔

مگر احمدی نے پارے سے بچے رہ گئے ہیں۔ یورپ۔ امریکہ اور افریقہ میں انہیں تبلیغ اسلام کی قطعاً کوئی توجی نہیں ملی۔ ان لئے اب انہیں سواد اعظم کے پیچھے چلنا چاہئے۔ لیکن صوفی صاحب سے پوچھنا ہوتا ہے کہ کیا اس شرط کو بھی کوئی منقطع دہی ہو سکتی ہے۔ صوفی صاحب شہنا ہی تک اسی زعم میں ہیں کہ جب تک کوئی شخص ان کا تعویذ اور دعا مانے گا۔ اسلام کی خدمت نہیں کرے گا۔ صوفی صاحب کے اس قبالی غارت زہر سخت ویرت آتی ہے۔ جماعت احمدیہ کی تبلیغی خدمات کا غنقد تو حافظہ۔ کلیسا اور دوسرے لوگوں کے بلند سوچا ہے۔ امریکہ کے سب الا تقوا ہی بچے "الذی" افریقہ کے عیسائی اجمادات عیسائی مشنوں کی رورٹ اور خود صدق حدیث میں بھی الہی خدمات کا قدر آثار ہوتا ہے۔ اس کے مقابل سواد اعظم کا وہ کونسا نامہ ہے کہ صوفی صاحب اس کو اس میں ضم ہونے کی دعوت دے رہے ہیں؟ ذرا صوفی صاحب تعقیب من عبادی الشکور۔ اور ماکن اللہ لسنہ المصنوع علی ما انعم علیہ حتی میما الخیرت ہی الطیب پر بھی خود کر ذلت کو از انہا ہی گے

## پیر پرستی

صوفی صاحب کی پرستی کا طغریا ہے۔ غلا کا شکر ہے کہ ایک نکتہ میں نے ہمارے اسی عقیدت کا اعتراف کیا۔ صوفی صاحب پرستی سمجھتے تھے کہ آپ نے اس اعتراف سے بچ کر خود ہی تم

جو لوگ کے ذمہ کو کتنی مرت ہوں۔ صوفی صاحب میں ہی محبت میں اور ترقی کرنا ہوتے ہیں اور فنا فی اللہ کا اور دراصل کرنا ہے۔ اور ان کا یہ منہ دیکھنے سے ایک کھانسی سے گھبرا کر اور وہی تار تار ہو کر فریاد کر رہا ہے۔ اور صوفی صاحب یقین جانتے کہ ہم اس کی دہشتناکی اور خودی پر لعنت بھیجیں۔ جو باطنی و عرونی کے درمیان مجاہد کلام کرتے ہوئے آپ کو ہر اہم مقام میں اور ہر وقت سے

ہر شکر رب عزوجل خارج از بنیا جیکے کلا سے جس کا ان نشان دیدار نہیں ہے نہ گفتار ہی حسن و جمال یار کے آثار ہی ہیں

# صحابہ رضی اللہ عنہم حضرت حج موعود علیہ السلام

از کم چودہری فیض احمد صاحب لکھنؤ ناظر دعوت تبلیغ نادویان

## اسلام کی نشاۃ اولیٰ

رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے صحابہ کرام رضی اللہ عنہم نے منشا تریاویہ علیہم السلام کا ناموں اور اوصاف سے اسلام کے لئے مسلسل جہد جہد کر دیکھے ہوئے جو علیہم السلام نے منشا تریاویہ

## اصحابی کا انجوشم باہیم

اقتناہم بتم اھتدوا بتم کا عطا فرمایا تھا یہ ایک حقیقت ہے کہ وہ اسی کے سختی تھے۔ تھے حضرت علیؑ کا یہ یہ مکران میں کئی جاہلیت سے حضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ان چند الفاظ میں جہاں اپنے تمام صحابہ کی خدمات جلیلہ اور سب سے بڑی کا اعلان فرمایا ہے۔ وہاں انہی اہم ترین خدمات تک کے لئے تلقین فرمائی ہے کہ اسے سزا دینا بھی نہیں

اشاعت اسلام کے ضمن میں مشکلات کا سامنا ہوتا تو میرے صحابہ کی تقلید کر کے ان مشکلات کو روکنے ہوئے آگے بڑھ جاؤ۔ جب کبھی تم کچھ کو تم پر عاصی ہو جاؤ۔ ان مشکلات کی تالیف بیان تھی یہی تم ان کے ہوتے روشن بخیر سے ان کتاب اور کے تالیفوں کے بڑے بڑے چکر آگے بڑھ جاؤ۔ اسے مسلمانوں سے صحابہ انہی صحابہ میں جو برستی دنیا تک جاہد مستقیم پر روشن رہ کر تہماری رہنمائی کرتی رہیں اور خداوند کے احسان پر ان ستاروں کی قدر و قیمت گم گشتگان راہ کو روشنی بخشتی رہیں کی تم اپنے معاشرہ میں ان کی اقتدار کو بڑھاتے ہو اور یہ گناہ سے سلوک کرتے وقت ان کی تقلید کرو۔ اور تم دین کے معاملات میں ان کے خدوں کے تقاضوں پر سے گزرو۔ تم یقیناً

کامیاب ہو جاؤ گے۔ اور تم یقیناً ہدایت یافتہ قرار دیے جاؤ گے۔ اس لئے کہ تو وہ ہدایت کی یہ تین سراج میرے روشن ہوئی ہیں۔

وہ بخیر کیا تھے اور ان کی تابانی میں کتنا دوام تھا۔ وہ شخصیں کبھی نہیں۔ اور ان کی رہنمائی میں کتنا استوار تھا۔ اس کی مثال سے اسلام کی تاریخ بھری پرٹی ہے۔ اسلام کی نشاۃ اولیٰ پر آج چودہ صدیاں گزری ہیں۔ اس طویل عرصہ میں سیکڑوں مومنین کے رشتہات علم سے اسلامی تاریخ کی کثیف اہمات میں تدریس و ترویج ہوئی ہے۔ مومنین ان عاشقان رسول ان نلیان اسلام اور ان کشتگان راہ و فنا کے کارہائے نمایاں

(۲)

کواپنے اپنے رنگ اور اسلوب میں بیان کیا۔ ان سب میں یہ ایک اعزاز شرف ہے کہ صحابہ کرام نے اپنی زندگیوں کا مودہ رسول میں اس حد تک فنا کر دیا تھا کہ ان میں سے ایک اپنی جگہ پر ایک جھوٹا نمونہ بن گیا تھا۔ اور انہیں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ہی نسبت حقیقی حاصل تھی جو بخیر کو سراج میرے ہوتی ہے یہی وہ ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ان سب کو ایک ایسے خطاب عظیم سے نوازا کہ دنیاوی بادشاہت میں اس کا مثالی ناپید ہے۔

دنیاوی بادشاہت میں تو جنگوں و پیرو کے مواقع بہا دہی دکھانے والوں کو جو خطابات ملتے ہیں وہ ان بادشاہوں کی موت کے بعد ان کی بیٹیوں کے ساتھ ہی دفن ہو جاتے ہیں۔ اور ان کی نسل زودور کی بات ہے کہ ان کی موت پر انیس دن نہیں گزرے پاتے کسی کو باہمی نہیں رہنا کہ نکلان مشفق کو گھوڑ پر کرا۔ اور اسٹیج میٹیل یا کانڈا اعظم میڈل ملتا تھا۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابہ کو جو خطاب ملتا تھا وہ آج بھی اسی طرح ترنوازہ سے جھڑپے آج سے جو وہ سو سال پہلے تھا زمانے کا مرد اور دنیا کے انقلابات اس خطاب پر قطعاً اثر انداز نہیں ہو سکیں گے۔ بلکہ میرے دنیاوی بادشاہتوں کی طرف سے دیئے جانے والے خطابات کی جو مثال ہے وہ صرف اس لئے ہے کہ اور کوئی مثالی ہدائی نہیں ہیں۔ آج ہی وہ دنیاوی حقیقت ہے کہ کج پرہیزت کا ناکارہ باعالم پاک

(۱)

صحابہ کرام رضی اللہ عنہم ہمیں بخیر کیے ہیں۔ کیے تھے۔ کیا انہیں روٹی بیٹھے بیٹھا ہے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ عظیم الشان خطبات عطا فرمائے تھے۔ یہی جگہ آسانی ہدایت کے اس بلکلکے ہوئے سراج میرے جیٹھا کر اس کے پرستارین اشاعت اسلام کے لئے برتر قسم کی قربانیاں کرتے ہوئے اور رومیت کو کڑی سزا کی کرتے ہوئے اس کے ہائے کے اندر آگے ہیں۔ تو اس نے انہیں بخیر کے نام سے بلایا۔ یہ وہ لوگ تھے جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ہوشیاری میں برسوں کھڑے رہ کر ان صلاحات و حسنات کی دنیاوی و صحاحی قدر و قیمت العالمین کا ورد

اور اس پر عمل کرتے رہے۔ اور انہوں نے اسلام کے علم الشان علی کی بنیاد میں اپنی جانیں اور اپنے کمال اپنے خون اور اپنی ہڈیاں اپنے عزیز اور اپنی اولاد میں اینٹ اور کار سے کی طرح نکالی ہیں۔

تاریخ اسلام کا یہ درد کشادہ نشان کس قدر تابندہ و ماندہ ہے کہ حضرت عمر بنی نہیں جو مانند اٹھے اسلام ہی میں دعوت توحید کو کھڑا جان بنا لیتے تھے اور جنہیں بیعت کے وقت حضرت ول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی محبت کا شرف بھی حاصل ہوا تھا۔ اس لئے کہ جب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ستر تالیفوں کی ایک جماعت کو مشرف میں برہمنوں کی تبلیغ پر مامور کیا اور قبائلی راجوں کو ان کے فدائی کر کے ان تمام تالیفوں کو شہید کر دیا تھا۔ انہی میں ایک یہ بھی تھی۔ اسی قابل رشک فدائی اسلام کے بیٹھیں جب ایک شقی اھلب مشرک کی بھیجے گئے کہ تم کو یہ یاد دہانی ہے کہ تم نے مسافرت فرمایا قسمت در باب الکعبۃ یعنی اھلب کے رب کی قسم میں اپنی مراد کو پہنچے گی یا غور تو فرمائیے کہ کتنا خوفناک مسافر تھی آپ کے باقی تمام ساتھی آپ کے ساتھ شہید ہو رہے تھے۔ کل من علیہا فانت کائنۃ سامعے تھا۔ جن کا پیام سادہ یعنی اپنی برہمن کی تسکین کے لئے فدائی اسلام کے خون سے باختر رنگ رہا تھا۔ آپ نے دیکھا ہوگا کہ جب کسی گھوڑی کوئی موت واقع ہو جاتی ہے اور میت گھوڑی پر ہی ہوتی ہے۔ تو اس ایک میت کو دو دو ایک خوف سادہ محسوس کر رہے ہوتے ہیں۔ مگر ان کے سامنے ہسپتوں لاشیں پڑی تھیں اس کے باوجود آپ کو کچھ یاد تھا تو وہ صرف خدا تھا۔ نہ کی ذات بھی برہمنی

آپ کے سینے سے پار ہو چکی ہے اور جنوں کا ذراہ جل رہا ہے۔ مگر آپ بڑے اطمینان کے ساتھ فرمایا ہے۔ میں۔ حضرت در باب الکعبۃ۔ آپ کی زبان پر خوف کا کوئی کلمہ نہیں۔ گھبراہٹ کا کوئی آواز آپ کے دماغ پر نہیں۔ صرف ایک دھن سے خدا کی ذات اور خدا کی خاطر موت اور جہاد کا مسلح نظریہ یہ ہوگا اس لئے خدا کی خاطر جینا اور خدا کی خاطر مرنا ہے اور اسے یقین ہو کہ وہ خدا کی خاطر مر رہا ہے۔ تو وہ حضرت در باب اھلب کے سوائے کبھی کیا کرے۔ کتنا عظیم الشان ایمان ہے کہ آپ یقین کرتے ہیں کہ آپ خدا کی خاطر جینا دے رہے ہیں۔

(۳)

تاریخ کا درد آتی ہے یہ دیکھنے بیڑ

مومن کے ستر شہداء میں سے ایک حضرت زبیر بن عوف کھڑے ہیں۔ صدق و وفا کا مجسمہ ہیں کہ آپ کی آنکھوں کے سامنے آپ کے ۶۸ ساتھی بے رحمی کے ساتھ کیے بعد بھگت سے شہید کئے جائے ہیں۔ خون کی تیرہ پیڑ میں ۶۸ شہداء کی لاشیں سامنے پڑی ہیں ایک بدانت مشرک آگے بڑھا کر استہزاء اور امتحان کا سوال کرتا ہے اور کیا تم یہ بیعت نہیں کرتے کہ آج تم تمام سے دینے میں بیٹھے ہوتے اور یہاں تہماری جگہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو قتل کیا جا یا ہوا ہے؟ ہا کتنا خوفناک تھا وہ مسافر تھا۔ انہی میں سے یہ واقعہ پڑھنے والوں کے دل کھٹکے کھٹکے ہو جاتے ہیں مگر وہ ستر شہداء تو میں منتقلی کے اور پھر ہر سترہ بیٹھوں کے بعد شہید ہو کر انہی کے لئے رشتہ ٹوٹ جاتے۔ کوئی چاروں طرف گھسیں خون آلود تلواریں لے کر آگے حوت آنکھوں کے سامنے لاج رہی ہے اور کفر اسلام پر طرز کر رہا ہے کہ اسے زبیر کا یہ تم یہ بیٹھیں نہیں کرتے کہ آج تم آرام کے ساتھ عرب سے بیٹھے ہوئے اور یہاں تہماری جگہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو قتل کیا جا یا ہوا ہے؟

اس وقت یقیناً آسمان کا دل بھی دہلی گیا ہوگا یہ دیکھ کر کہ کفر اسلام کا سرچہ کا پامنا سے۔ مگر اسلام کا ترازو سیرت کے خوف خط کھڑا تھا۔ اس کے انہی پر کوئی لڑنے نہ تھا۔ موت کا خوف اس کے اندر بے زما بھی اثر انداز نہ تھا۔ اس لئے کہ انہی جگہ خراش طنز تیرے سوال سننے ہی جواب دہ اسے گروہ کفار۔ بقدرے تو قیمت دینا کی بات کہہ دے۔ جہاں پر اختیار بھی بڑا دڑ کے بیٹھے پاسے نہیں اسے کشادہ کھنوں۔ اس تو یہ بھی برداشت نہیں کر سکتا کہ اس گھنوں میں ہوں اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس ملک میں مدینہ میں کاشا جھج جائے۔ اور اسلام کی کما حقہ نشاۃ اولیٰ کرنے کے بعد اس نے سر جھکا دیا اور ایک ہی لمحے کے بعد آپ شہید ہو کر موت کی برکت آنکھوں ہی ہو چکے۔

یہ وہ لوگ تھے جو بخیر کیا تھے اور یہی وہ لوگ تھے جن کے سوانح حیات سے تاریخ اسلام نہایت عزیز ہے اور حقیقت یہ ہے کہ وہ اسی نام کے سختی تھے۔

(۵)

## اسلام کی نشاۃ ثانیہ

اسلام کی نشاۃ اولیٰ پر تیرہ صدیاں گزر چکی ہیں۔ جہاں کے بعد عرب اپنی اسلام کی روحانی تولدوں میں اخطا طاپا کچھ کتابت اسلام کے روشن اور منور جہ سے خود اسی کے نام لیاؤں گے یا جنوں گروہ و غبار کی اس قدر دیر نہیں جم گئیں تھیں کہ بعض درد مندوں نے اس کی جان بلب حالت کو دیکھ کر مرنے اور فوج کھٹے شروع کر دیئے تھے۔ جب اپنی اسلام کی بلا عمالیوں کے اثرات سے اس نور اہلی

پڑھنا اور پھر بھی کسی شخص اور آدمی کو اسلام کے صحیح نفعین سے اس موقع کو نعمت سمجھ کر نہ سمجھ سکے۔  
اسلامی نفع پر ہندو اور نیکو شروع کر دی تھی اور اس کا عالمگیر اور نور خداوندی سے تعلقاً یہیں تشریف دہندی کر کے اہل دنیا کو اس کے منفذ کرنا شروع کر دیا تھا۔ اور نہ فراموش کیا کہ عذرا بہت مزکو سے اس کے معنی سے صحیح کی طرف بڑھ رہا تھا اور جب آنحضرت مسلم کی پیش گوئیوں کے مطابق اسلام کا حرف نام اور زمان حرف بظور رہم باقی رہ گیا تھا علمائے اسلام مختلف قسم کے باہمی نزاع اور منکب اسلام حرکات کی وجہ سے ہندوئی علاقوں میں چکے تھے۔ اس وقت میں وقت پر قائم دین کی مقدس سستی سے ایک پر شوکت اور روح پروردار زندہ ہو گئی۔

یہ وہی ہے جو آسمان سے وقت پر ہم وہی نور خدا جس سے ہوا دن آجکل اور اس بروز محمد صلعم سے اسلام کے گرد آگور چہرے کو آسمانی نانی سے مل کر دھویا زینا صاف کیا اتنا جگہ جگہ کا تھا انہیں اسلام کی آنکھیں چرہ ہو گئیں محمد صلی علیہ وسلم کے بروز کا لہ سے ایک باقی تھی قرآن کریم اور دوسرے میں تعلق کو خلائی دوزخین کے نیار لگا دیتے۔ وہ خدا کی رحمت نور جن کو شکہ اعداد پر ٹوٹا پڑا اور اسے صحیح نفعین کے لیے تھکے چھڑائے کہ انہیں پناہ گاہ بنی تلاش کرنا پڑی۔ اور نہ اہمیت کا عقربت دم دبا کر ایسا لگا کا کہ اس سے پاپائے روم کے حملات کی اندھیری لٹیر طرکی میں جامد لیا۔ اور جرعی اللہ فی مثل الامبیار اس دروغی نمیدان کارزار میں حمل میں مبارک فرسے غورے لگا مارا۔ اسی کے نفوذی کی آواز گویا صوبہ اسراہیل تھی جس سے مرو سے بڑھتے شروع ہو گئے۔ اور وہی ہی جو صحرایں اسی کے ارد گرد ایک لشکر جبار جمع ہو گیا۔ گھوڑوں علی اللہ علیہ وسلم کے اس نکل کاہل گئے گردے شام ایسے سرخ روش جمع ہوئے تھے جس کے اندر تیرہ موشاں اپنے کے صحابہ کی رو میں بولی رہی تھیں۔

(۶۶)

فرور تھا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بروز کمال کے صحابہ بھی آنحضرت مسلم کے صحابہ کے بروز کالی ہوتے تھے اور دنیا تیرہ موشاں پہلے کے نظارے ایسی تھیں سے دیکھ لینی۔ چنانچہ ایسی ہی ہوا۔ اور حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے صحابہ کرام نے بھی ہوں وہی اسی قسم کی قربانیاں کر کے اس امر پر اپنے زندہ رہنے والے عمل سے ہم تصدیق بخت کر دی۔ گو یہ زمانہ مقلدوں کی کاہنیاں تھیں مگر مقلد معنی کا تھا۔ کہ حضرت مسیح موعود کے صحابہ کی قربانیاں کو دیکھتے ہوتے یہ دوسرے مقلد حقیقت پر مبنی ہو گا کہ یہ مقلد حسی کا ہوتا تو آپ

کے صحابہ لقیقاً ہر۔ اعداد اتراب کے واہنات کتا زہر دیتے۔ مگر بعد ازاں خدا سے آپ کے صحابہ کو یہی اپنی غلطی دیکھانے نہ ثابت ہوئی کہ منظرہ کرنے اور اہل قربانیوں کے پیشتر موانع پیش آئے۔ اور انہوں نے ستانہ اور عزت دکھائی اور جب تاریخ احمدیت کی تدبیر ہوئی تو یہ واقعات نہری حروف سے بھی باہر گئے۔ اور احمدیت کی نسلیں ان کا رہائے نمایاں پر فر کر گئی۔

حضرت مسیح علیہ السلام کی نسبت کے زما کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی کنوئی سے مشابہت دی جا سکتی ہے۔ جس میں ملامت کے درونگ اور روئے کوشہ کر دینے والے مظاہروں کے ساتھ منکلف اور بے کسی احمدیوں کی ننگ شکاف آہوں نے آسمان پر ہونے لگا احمدیت کی ترقی کے نئے دور قبول کرنا تھا۔

تھا۔ اور یہی معمول اور روح پروردار کے صحابہ حضرت مسیح موعود کے اس خوش اسلوبی سے جھابا آسمان سے رحمتوں کے باہل آئے۔ مسیحا جہاں نہیں بھی تھے ان کے با شگاہ کے تھے ان ان کو طمانتوں سے سٹایا گیا۔ ان کے انہالی چھینے کے زمان کے بچوں کو تمن کیا گیا۔ ان میں سے یعنی کوشہ ہدیا گیا ان کے فرد ہنوں سے ٹال کر چھینک دینے کے۔ اور ان کو ان کے دھنوں سے جہت کرنے پر مجبور کیا۔ گویا ان پر عرصہ حیات ننگ کرنے کے لئے است پر عرصہ سوز حرے استعفی کے لئے۔ مگر وہ پہلاں میں کران طوفانوں کا مقابلہ کرتے رہے۔ اور آرزو مندوں میں ننگ لاکر ہی جس کا خترہ ہر درگ ہیں۔ حقیقتاً یہ ہے کہ موجودہ دور کے نابینوں اسی پوشہ کی سرسبز شاخیں ہیں۔ جن کی صحابہ نے اسے خون سے آبیاری کی تھی۔ میں صحابہ ہوتے مسیح موعود بھی آنحضرت مسلم کے صحابہ کرام کی طرح حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی زبان مبارک سے بجا طور پر خطاب پائے۔ مسیح موعود کا لغوی معنی باہیم اقتدا بیہم اھتدایم۔

(۶۷)

فرایمیں یہ واقعہ کو کراہی نظارہ کو تو دیکھئے جو کابل کی زمین نے آستان تاج تاجان کی صورت میں دیکھا۔ حضرت صاحبزادہ عبداللطیف صاحب شہید پہلیے و ماہیت و شمس کے راکھ کے فٹے جنبہ قبول احمدیت کے جو ہم معتقدان افغانستان سے سسگسگ اور ہی کشتی ہمارا کردیا۔ تو اہل کابل نے آپ کو ازراہ ہردوی سمجھا۔ آپ وہی طور پر احمدیت سے توبہ کر کے اس سزا سے بچ جاہی۔ لیکن جو شخص آسمانی اور روحانی لذتوں کو چک

چکھتا ہے ان سزاؤں سے کیا ڈر سکتا تھا۔ موت کا خوف زمان روگی کے لئے ہوتا ہے جو ہندیوں کے لئے لیا کرتے تھے جو جیسے ہوتے ہیں۔ روحانی لذتوں پر ہوا کرتے داسے تو اہل برقی تھکے تھے اور عورت کا منہ چڑھاتے ہیں۔ چنانچہ تیرہ شہید اعظم بھی ایران کے اس منکر وہ آکا کر کے کے بعد مستی خوشی اپنے منتقل کی طرف روانہ ہو گیا۔ اور یہی رکارڈ سنگاری کے بعد اس کی روح نفسی مغربی سے پر داز کر کے اپنے بھائی خاملین خیرہ اور دوسرے شہدائے اسلام کی روحوں سے جا ننگ ہوئی۔ اور آسمان کی کھڑکیوں سے ہر گھمبھا گھمبھا کر بکار رہی ہے۔ کہ اسے کان سوزی میرا خون ایک دن رنگ لاکر رہے گا۔

اور دوسرے شہید ہونے والے جگہ سے گئے ہائے رنگا رنگ پیدا ہوں گے۔ اور پھر یہ واقعہ لکھنا ایمان اور ہے۔ کہ حضرت مولوی برہان الدین صاحب جہلمی سبکیا کوٹا دیوے اسٹیشن سے اتر کر شکر کی طرف ہمدن جا رہے ہیں اور ان کی گراہ کی ہولی گندوں کی ایک ٹولی آپ کو کھڑکی لیتی ہے۔ اور رنگ پر سے گور اٹھا کہ آپ کے منہ میں گھوس رہتی ہے۔ آپ ان میں سے کسی پر غصہ نہیں دیکھتے کسی کو گالی نہیں دیتے۔ کسی کو جڑا بھلا نہیں کہتے۔ بلکہ آپ صبر و بردباری اور اشتغال کا عظیم الشان مظاہرہ کرتے ہوئے بڑی زبان میں زبانتے ہیں۔

"ایہ نعمتوں کھنوں"

اس کا لفظی ترجمہ تو یہ ہے کہ یہ نعمتیں کہاں سے اور ان کا مفہوم یہ ہے کہ صبر و رضا اور مظلومیت کی یہ نعمت جو میرے منہ سے گور پھونے والے سے مجھے عین خدا کی خاطر حاصل ہوئی ہے۔ اگر میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام پر ایمان نہ داتا۔ تو کہاں سے اور کیسے حاصل ہو سکتی تھی۔

اللہ اللہ! کتنا راضی ایمان تھا اس شخص کا جو کہ جسے غنڈہ نے کوا سنے نعمت قرار دیتا ہے کہ اُسے خدا کی خاطر یہ بلا نکت چھینا ہے۔ آپ کے منہ میں گور ڈالنے والوں نے جب آپ کے منہ سے یہ الفاظ کہے ہوں گے کہ "اہم نعمتوں کھنوں" تو انہوں نے خدا اپنے اور کیا جھکا ہو گا کہ میرے ذہن میں کیا ہو گا کہ یہ شخص احمدیت کا دوا نہ ہے۔ ان الفاظ کو دہن بھی ادا کیا جا سکتا ہے کہ ایہ ایمان اندر ادا تھی بلائے غنڈہ نے اگر اندر غر قدرت نے اس شہدائے اسلام سے شراہی لطیف انتقام لیا لیکن بہت بڑی جماعت قائم کر دی گویا قدرت نے تصدیق زبان میں ہا کہ سب کافوں کے

کو تاہ بنیو اتنے آج جو گور میرے اس بکار بندے کے منہ میں ڈالے اسے میں احمدیت کی کھینتی کے لئے کھانا دینا تا ہوں۔ اور پھر حضرت مولوی برہان الدین صاحب نے یہ جواب دیا کہ آسمان پر زرخشاں نے ستا ہو گا تو انہوں نے انتقام لے سے فروریہ کیا ہو گا کہ اپنے خدا و نکر مگر! اگر اس آدمی کی جگہ میں تھے تو میں یہ جواب سرگز نہ موصفا۔ اور خدا نے جواب دیا ہو گا کہ ہاں! یہی تو میرے بندے ہیں جو میری خاطر ہر قسم کی تکلیفیں برداشت کرتے ہیں اور استناک نہیں کرتے۔ اور میری بھی ان کی قربانیاں کو فوازاں ہوں اور انہیں اپنے ہر کمال اور سراہن متبیر کے باہل قریب جگہ شتا ہوں۔ جہاں یہ نجوم میں کرتا رہکیوں میں غنڈہ والوں کو راہ ہدایت دکھانے ہیں۔

اور خدا استناک کا یہ قابل رنگ مظاہرہ دیکھئے۔ شیع احمدیت کے ٹیک کا جانا ہوا ہے حضرت شیخ روز سے خان صاحب کو کبیر محمد یہ یہ اطلاع لیتی ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام ایک مقدمہ کے سلسلہ میں شالیں تشریف فرما ہیں۔ اور میری خدمت کا موقع ہے۔ حضرت شیخ صاحب کو جب یہ خط ملتا ہے۔ وہ اس وقت گھوسے گا زار جہڑہ وہی کسی کام کے لئے گئے ہوئے تھے۔ وہ خط کو پڑھتے ہی بھول جاتے ہیں کہ میں اسی وقت کہاں ہوں۔ انہوں نے گھر والوں کو اطلاع نہیں دی کسی دوست کو نہیں بتایا۔ اسی جگہ سے جہاں آپ کو خط ملا تھا اور آپ نے کھڑے ہو کر پڑھا تھا۔ آپ یہیل سات میل کا سفر لے کر کے گزار پڑا تھے ہیں اور اسی شام کو شہر پہنچ کر اپنے آقا کی خدمت میں معروف ہو جاتے ہیں۔

عشق و محبت اور فدائیت کا یہ کتنا عجز و عجز مظاہرہ ہے کہ آپ خط لے کے بعد کوئی اور کام کرنا جائز نہیں سمجھتے۔ آپ اسی ہی تاخیر بھی برہ اشت نہیں کرتے کہ گھر جا کر اپنی مال گورواشی کی اطلاع دے دیجہ۔ میں ایک ہی دھن سے کہ خدمت کا موقع باقی سے بھی نہ جائے۔ تھے جو میں تھے یہ لوگ نیکیوں کے حصول کے لئے شہادان کے جذبات محبت کتنی بلند ہوں پر ہوا کرتے تھے حسرت و دھرمات دینی کے لئے یہ گویا ہر وقت نگاہت لگائے بیٹھے رہتے تھے اور دینی طرح برت میں رات کے وقت کوئی شیخ روشی ہوتے یہی ہوا اختیار کرنا مشکل ہوا تاکہ کہ شیخ پہلے علی علی یا ہر دواڑ پہلے ہوتا تھا۔ اسی طرح ان لوگوں کے متعلق یہ اختیار کرنا مشکل ہوا تھا ہے۔ کہ نیکی اور خدمت کا موقع پہلے پیدا ہوا تھا یا ان کے نیکیوں کے لئے جو عیانہ جذبات پہلے ابھرے تھے۔

علیہ الصلوٰۃ۔ رضی اللہ عنہم آمین۔ (باقی صفحہ نمبر ۶۷ پر)





بالکل صحیح ہے سرہ شخص جس نے تصدیق سے بلا ترمیم کو آپ کی تصنیفات کا مطالعہ کیا ہو یقیناً اسی پیغمبر پر ایمان کا

حضرت مصلح موعود صیدانِ عمل میں

حضرت مسیح موعودؑ کے انتقال کے وقت جب آپ کی عمر صرف ۱۹ سال تھی آپ نے حضورؐ کے جنازہ کے قریب کھڑے ہو کر یہ عرض کیا کہ

اگر ساری جماعت بھی میرا ساتھ چھوڑ دے تو میں اکیلا آپ کی تبلیغ کو ساری دنیا میں پھیلانے کا ارادہ کرتا ہوں۔

آپ نے یہ عرض فرمایا کہ جماعت اجٹھری نہیں بلکہ ساری دنیا جٹھری ہے اور اس میں کوئی شک نہیں کہ حضرت

مسیح موعودؑ کا الہام "میں تیری تبلیغ کرنے کے لئے آ رہا ہوں" ہے۔

۲۵ سال تھی جب جماعت کے غلبہ ثانی ہوئے تھے اس وقت جماعت میں تقریباً چھ

فصلی اور بیسارہا معلوم ہوتا تھا کہ کتنی آپ دوستوں نے آپ سے یہ کہنا شروع کیا۔

اس پر ساری دنیا آشفتہ و بے قرار ہو گئی۔ مسلمانوں کا سامنا جس دشمنی سے

کے مختلف سرگرمیاں جو ہمارے امام کی قوت عملی کے نظر آنے والے نتائج کا مفصل

ذکر اس جگہ ممکن نہیں۔ ان امور کے متعلق تفصیلی موعودؑ کے تراجم و تصانیف کی تصنیف

سلسلہ "الحمیرہ" سے حاصل کیا جا سکتا ہے اس جگہ ان سے مراد ان چند کتابوں کا

ذکر کرنا مناسب نہیں ہے جو آپ نے ان کتابوں و دستوں میں کہاں دیکھا ہے

انہی میں سے ایک کتاب "مسیح موعودؑ کی زندگی" ہے جس میں آپ کی زندگی کے بارے میں تفصیلی

معلومات دی گئی ہیں۔ اس کتاب کے مطالعہ سے آپ کی زندگی کے بارے میں صحیح فہم حاصل ہوگی۔

اس کے علاوہ ایک کتاب "مسیح موعودؑ کی زندگی" ہے جس میں آپ کی زندگی کے بارے میں تفصیلی

تحریر کی بدولت آج غیر مالک میں اسلام اور اجماعیت کا نام بلند ہوا ہے۔ اگرچہ اس کے قبل بھی انگلستان

اور امریکہ میں جماعت کا مشن نام ہو گیا تھا۔ اور سن ۱۸۸۹ء میں اس حضرت مصلح

محمد صاف صاحب انگلستان اور پھر ۱۹۱۹ء میں امریکہ گئے۔ لیکن تحریک

میں بدید کے قبیلہ جماعت کے پاس کوئی ایسا ذریعہ نہ تھا جس سے غیر مالک میں مشن

کو باضابطہ طور پر قائم کیا جائے اور اسے دست دے جاتا ہے آپ نے اس

تحریک کو قائم کر کے جماعت کے مطالبہ کیا کہ ہر چھ ماہ میں سال میں کم سے کم پانچ

روپے اس فنڈ میں دے اور اپنے حصہ کو ہر سال بیٹھانے کی کوشش

کرتے ہیں لیکن یہ چندہ اختیار کیا رکھا گیا تھا۔ لیکن اس نے اس تحریک میں نہایت

اثر برکت ڈالی اور اسے کامیاب بنا دیا۔ حتیٰ کہ اب دنیا کے بیشتر ممالک میں

جماعت کے پانچا بیس مشن قائم ہیں اور یہ کام ہر لمحہ سرعت حاصل کر رہا

ہے۔ علاوہ ان میں حضرت مسیح موعودؑ کا قائم کیا جو ان نظام و وصیت بھی کامیاب

ہو رہا ہے اور ہمارے گا نظام جماعت کا مقصد یہ ہے کہ جہاں وہیں افراد کے قبضہ

سے نکل کر کام کو ہم نظام کے تحت آجائیں اور یہ اس وقت ہو سکتا ہے جب دنیا

میں اجماعیت پھیل جائے اس کام کو کرنے کے لئے مشنریوں نے خون خرابہ کیا

اور جبر سے کام لیا جو بڑے بڑے بڑے دیکھنا وہ ان کی زمینوں پر قبضہ

کے لئے لیکن اجماعیت اسے وصیت کے ذریعہ انتہائی خوش اسلوبی سے انجام

دے گی اور لوگ اپنی مرضی سے اپنی جائیدادیں ایک نظام کے لئے کر دینگے

تحریک ہو رہی ہے اس بات پر زور دیا گیا ہے کہ اجماعیت ہر قسم کے فصول

فریج سے چھین اور کھینٹ شکاری سے زندگی بسر کریں اور باقی سے کام کرنے کی نادمہ ڈالیں اس مصلحتی دور

انہوں کو بچانا اور انہیں محفوظ مقام تک پہنچانا کوئی معمولی کام نہ تھا۔ لیکن

ہمارے امام نے اسے اس طریقہ سے انجام دیا اس کے سامنے دنیا کے صرف

سے بڑے جرنیلوں کے کارنامے بھی مایوس ہیں۔ اگرچہ یہ معذور نے دنیا کی

امری آبادی کو باکلی ختم نہیں کیا بلکہ تیس سو سے زیادہ امریکی رہیں رہ گئے

پھر ۱۸۹۹ء آؤسے ہندوستان میں تبلیغی سلسلہ کو قائم کیا ہی کے وابستہ کیا

گیا اور آج ہندوستان میں ہمارا مشن تقسیم سے اپنے کلین ہمارا کام کر رہا

ہے۔ اور اجماعیت کی اس وسعت کی روحانی تبلیغ عبارت داسیوں تک

بہت ہو گئی ہے یہ بھی جاری ہے۔ یہ سب حضرت مصلح موعودؑ کی دور میں کیا گیا

کا نتیجہ ہے۔ پاکستان جانتے ہی معذور نے بار بار

علان کیا کہ جماعت پر ایک ایسی ابتلا آئے مالی سے جس کے سامنے لوگ ختم ہوتے

ہوں جائیں گے یہ پیش گوئی ۱۹۵۲ء میں کس شاندار طریقہ سے پوری ہوئی۔ لیکن

ہمارے پیارے تبلیغ کے استقبال میں ہر فرد اپنی جہتیں نہ آئی اور دشمنوں کی

ساری آرزوؤں پر پانی پھیر گیا۔ اجماعیت کی جینین پھیلا دیے ہوئے اور کروڑوں کے

ایمان ختم ہوئے۔ شاہانہ کے سالانہ جلسہ میں معذور

نے اللہ تعالیٰ کی مشیت کے اقتت تحریک وقت جدید کا اعلان فرمایا

جس کے تحت پاکستان کے گاؤں گاؤں میں تبلیغ کا بال بھلا رہا جائے گا۔ اللہ

تعالیٰ نے اس تحریک کو اس قدر مبارک اور کامیاب کیا کہ ۲۵۰۰ امریکیوں نے

اپنی زندگیوں وقف کر دیں جس میں سے ترقی پزیر امور انجام دئے جائیں گے۔ اب اس کے شاندار

نتیجے آئے ہیں اور ہمارے یہ مصلح موعودؑ کے کارناموں کا ایک مختصر خاکہ ہے۔ لیکن آپ کے متعلق جو

تھا۔ اس شخص میں حضرت عبدالقادر جیلانی اور خواجہ گلشن الدین جیسی بزرگان

اپنے ذمے مسلمانوں کو تبلیغ پہنچانے سے۔ لیکن یہ محدود حدوں میں مسلمانوں

پر تھا اور تاریخی چھانچھی۔ اگرچہ اس شخص میں بھی سید احمد بریلوی اور اسماعیل شمس

دہلوی وغیرہ بزرگان نے اسلام کی قدرت کی۔ لیکن ان کی خدمتوں کے نتائج انتہائی

کے ماتحت بہت کم تھے۔ ۱۸۵۹ء میں مسیح مصلح موعودؑ کے شاندار اعلام امر کو

ایک موعود بیٹے کی نلامت ہوئی۔ آپ نے مسیح اور ہندیوں کے موعود کے بارے میں

آپ کی معیت میں شاہانہ کے شروع ہوئے اور اسلام کی ترقی کا سنگ بنیاد رکھ دیا

گیا۔ پھر ۱۸۹۹ء میں مسیح موعود کا موعود بننا جماعت کا خلیفہ ثانی بنا گیا جس کے

کارناموں کا ذکر اور پھر چکاتے۔ اگرچہ مسلمانوں یہ تاریخ کی دور میں بھی چند ہزاروں قوم

آئے اور انہوں نے قوم کی گئی ہوئی ممانت کو سنبھالنے کی کوشش کی۔ لیکن نتیجہ ناکامی

کے سرکارچہ نہ نکالنے کے کہی دجوابات تھے ان میں سے کسی نے علمی اصلاح کی کوشش

کی کسی نے اقتصادی اصلاح کی اور ممانت اور اخلاق جو مسلمانوں کی ترقی کے اصل

اسباب تھے اس پر کسی نے توجہ نہیں کی۔ گویا ان کی کوشش ایسی ہی تھی جیسے کوئی

مشغول ایک دیوار کو کھینچنے کے لئے ہے جس کے لئے اسلام اور قرآن کو شہ راہ نہانے

کے بجائے یورپ کی تقلید کی۔ اس وقت ہر جماعت اجماعیت سے ترقی کی راہوں

رومانیت پر توجہ دی۔ اور اسے ہی دوسرے پیروں پر بھی ان کے کامیابی اسی کے غضب

میں ہے۔ پہلے تو بعض ہزاروں قوم نے مسلمانوں کی اصلاح کی کوشش کی لیکن

اب ایسا وقت آ گیا ہے کہ بڑے بڑے مسلمان مفکر بھی مایوس ہو کر بیٹھ گئے ہیں۔

لیکن جماعت اجماعیت اور ہر ایک جماعت سے سرگرم ہے اور ہر ایک جماعت سے جس کا بہت پر ایمان ہے کہ مسلمانوں کو موعود

مصلح موعود اور مسلمان

اس شخص کا نرس اس کی ترقی اور انتہائی حصہ کی طرف پھیرا جاتا ہے۔

یہی اس بات کو بیان کیا جاتا ہے کہ مصلح موعود کا مسلمانوں سے کیا تعلق

ہے۔ یہ بتایا جاتا ہے کہ جو کچھ مہدی سے کہا ہو یہ مہدی تک پہنچا سکا ہے

تاریکی کا دور دورہ تھا۔ لیکن یہ دور تاریکی ہی اپنے اندر شفق کا رنگ دکھاتا

مسلمانوں میں سے کسی نے مسلمانوں کو موعود کے بارے میں صحیح فہم حاصل نہیں کیا۔

# صحابہ رضی اللہ عنہم حضرت سیدنا موعود وغنیہ السلام

(بقیہ صفحہ نمبر ۸)

## حرف اول

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابہ کے حالات جو ہم تک پہنچے ہیں وہ اس لحاظ سے کافی مفصل ہیں مگر اس زمانہ میں علم پرست اور جھپٹے ماٹے نہ ہونے کے وجہ سے بہت زیادہ مشکلات درپیش تھیں اور یہ کہ وہ ادنیٰ کے مسلمانوں کی بہت زیادہ توجہ سے مکرانوں نے بے شمار مشکلات کے باوجود ان حالات کو محفوظ طور پر رکھا جس سے اسلام دنیا میں تک استفادہ کرتے رہیں گے اور صحابہ کی قابل تقلید زندگیوں سے نمونہ حاصل کر کے اپنے کردار و اخلاق کو عین اسلامی لباس پہنانے کے قابل ہوئے۔

موجودہ زمانہ میں جب حضرت سیدنا موعود علیہ السلام کے بیشتر صحابہ نہیں رہے تو ان کے مطابق دنیا کا پانچواں دور بدست مقرر ہے جس میں منفقہ کے مطابق ہمیں موجودہ دور کا وقت ملے گا۔ ان سب کو عین اور بدست میں ان حضرات سے استفادہ کرنے کی اتنی زیادہ سہولتیں ہیں جتنی کہ کسی گذشتہ زمانہ میں نہ ہوں گی۔ لہذا عدت و اشکاک جو کام پہلے سادوں میں ہوا کرتا تھا وہ آج گنتوں میں ہو رہا ہے۔ فردوسی کے آسان الکھیت کے ان درخشندہ نجوم کے حالات کو پوری تفصیل کے ساتھ محفوظ کر لیں اور وسیع جہاز پر اس کی اشاعت کریں جس سے ہر امر چاری آئندہ نفسیں تقیید ہوں۔

جماری جماعت میں حالات صحابہ کی توفیق کا کام کو انفرادی طور پر بعض دستوں اور بندوں سے کیا ہے۔ وہ اس کے لشکر کے ساتھ ہیں۔ مگر اجتماعی طور پر اور کسی قدر بڑے پیمانہ پر یہ کام جو اب تک ہو

چکا ہے۔ اس کی رفتار تسلی بخش نہیں اور یہ تقیید خود از خود مسالک سے محفوظ ہونا چاہیے تھا۔ اسی تک بے ترتیب سوادت کی شکل میں چلے حضرت شیخ یعقوب علی صاحب عرفانی رحمہم اللہ نے سلسلہ کے لئے بہت سی علمی خدمات کا فرقہ عطا فرمایا تھا۔ انہوں نے اپنے رسائل کے مطابق قابل تحسین طور پر اس کام کو سر انجام دیا اور حقیقت یہ ہے کہ انہوں نے باوجود اپنی پیرائے سالی اور دوسری سعولیات کے بہت سے نفاذ کے کو محفوظ کر لیا۔ جزاؤ اللہ وغیراً۔

اسی طرح محمد ملک صوان الدین صاحب ایم اے سے روایتیں نادران سے بہت بڑی خدمت اور خرچہ کر کے ایک حالات صحابہ کو اپنے رسائل سے بھی تجاوز کر کے یہ خدمت کافی حد تک سر انجام دی ہے اور ایک اصحاب امر کی چار طبقوں شامل کر کے چلے ہیں جن میں متعدد صحابہ کرام کے حالات آئے ہیں۔ مگر جو کچھ نئے نئے بھی تک ۱۲۰ طرف پوری توجہ نہیں کی اور قابل حالات صحابہ کی ایک کتاب لکھی گئی ہے۔ اس نے ملک صاحب سے توفیق سے ہو کر لکھی ہے۔ اصحاب امر کی چار طبقوں پر نظر عام پڑی ہے وہ قرض کے سہارے پڑا ہے۔ ظاہر ہے کہ ایک ایسا شخص جو یہ سب سے خرچ کرے اس کام کو سر انجام نہیں دے سکتا جب تک اس کو توفیق نہیں آئی تو سمجھنے والے اہل خردت لوگ انہیں آج میرا اندازہ ہے کہ قریباً ڈیڑھ سو صحابہ کی خدمت سے جو کچھ کمال تک پہنچے ہیں ان کے پاس کوئی کتاب نہیں ہے۔ اس کا مطالعہ کرنے والے دوستوں کو درست عنوان نہ پڑے۔ وہ ان کا تعلق انہیں ہرگز نہیں آسکتا اور انہیں اس نجوم سے کتاب نہ کر کے ادرائے

# تحریک جدید متعلق سیدنا حضرت امیر المؤمنین علیہ السلام کے ارشاد عالیہ

## تحریک جدید میں ہر احمدی حصہ کے

باقی تمام لوگوں کا دفتر اہل علم کے علاوہ (مفسرین کے علاوہ اپنی حیثیت کے مطابق) ہر شخص کو اپنی حیثیت کے تحت و تفریق نام کیا گیا ہے جس میں بد وقت انسان خالی پرست نہیں ہے لیکن اس ارشاد کے ساتھ کہ وہ اپنا حق نہیں ہٹائے گا تو یہ بھی ایک قسم کا ایک قبضہ ہے جس میں ہر شخص پر اتنا اثر ہے کہ میری جان اور میرا مال اسلام کے لئے حاضر ہے پس اپنی توفیق کے مطابق ہر شخص کو حصہ دینا چاہیے۔ مرد و عورت ہر طبقہ کے اور بڑے چھوٹے امیر عینی اور غریب سب لوگوں کو توفیق ہے کہ وہ اپنی استطاعت کے مطابق تحریک جدید کے دوسرے دور میں شامی ہوں۔

## ایک نیکی دوسری نیکی کے لئے رستہ کھول دیتی ہے

فرمایا ہے یقین ہے کہ اگر آپ (تحریک جدید) میں حصہ لیں گے تو ادنیٰ اللہ تعالیٰ آپ کی مشکلات کو بھی دور فرما دے گا۔ نہیں تو کم سے کم آپ کے لئے ایک رستہ کھول دے گا۔ اس کے رسول سے خرمن نہ نہیں ہوں گے۔ بلکہ نئے پیرائے کے ساتھ آپ اس دفعہ حصہ لیں گے تو ایک دن ایسا ملے گا کہ آپ اشفاق کے ساتھ اور آسانی کے ساتھ زیادہ حصہ لیں گے۔ یہ کہہ کر ایک نیکی دوسری نیکی کے لئے رستہ کھول دیتی ہے۔

## تحریک جدید صدقہ مبارک ہے

فرمایا: یاد رکھو تحریک جدید اللہ کے فضل سے ہے۔ یہ فضل خدا تحریک جدید کی نیکی ان سب کو جس سے کہ لوگ اطمینان سے راہ فرمایا کرتے ہیں کہ ارشاد فرماتے ہیں کہ اللہ ان کو میرت کے بعد بھی تواب عطا فرمائے گا اس کے لئے کہ تحریک جدید کے حصہ سے وہ کام چار ہے جس کو دین اسلام کے لئے صدقہ جاریہ کی ایک متعلق حیثیت رکھتے ہیں۔

## جماعت کے غمگینوں کی توجہ کے لئے

فرمایا: اگرچہ احمق کہتا ہے وہ مکان کی ایک اینٹ میں چلا ہے۔ وہ تحریک جدید کا ایک حصہ بن چکا ہے۔ اس نے بیعت کرتے ہوئے وعدہ کیا ہے کہ میں دین کو دنیا پر مقدم کروں گا۔ میں دین کے لئے جان و مال اور عزت سب کچھ قربان کر دوں گا۔ اس کا بندہ اور انکار نہ ہوں۔ سستی اور شغلت ہے۔

## خدا تعالیٰ کی محبت

فرمایا: جب نبوت کے دن سب لوگ خدا کے سامنے پہنچیں ہوں گے۔ تو انبیاء کے بعد سب سے مقدم وہ شخص ہوگا جس کو دین کی خدمت کا نہ صرف یہ کہ خدا و حضور ملا بلکہ اُسے چھاروں طرف سے اُسے گامیاں کھانی پڑیں لیکن وہ خدمت دین سے باز نہ آوے۔ "میں تمہارے لئے خالقانے نے ان نعمتوں کے دروازے کھولے ہیں، میں کے دروازے سے کیڑے دن سال سے دور روٹی پر نہیں کھولے گئے۔"

یاد رکھو کہ اس وقت اشاعت دین کا کام نہیں کر رہے ہو۔ تمہارے سوا اور کوئی نہیں رہا۔ دنیا میں صرف تم ہی ایک جماعت موجود خالقانے کے دین کے خدمت سے کواٹھانے ہوئے ہو۔ تمہیں شک و شبہ ہوگا کہ تمہیں زیادہ لوگ جو تمہیں خدا کی اسلام کہا جاتا ہے۔ تمہیں وہ لوگ جو تمہیں خلاف مولوی کہتے ہو کہ کفر کے فتوے لگاتے ہیں۔ لیکن یہ فتوہ کہ بات نہیں اس سے تو تمہارے کام کی عظمت اور شان اور میں پڑھ جاتی ہے۔

## یاد رکھو! تحریک جدید ایک نازنی دور ہے

فرمایا: اس بات کو مدنظر رکھتے ہوئے کہ اس قسم کی تحریک جدید میں کوئی ایک تحریک ہی ہوا کرتی ہے۔ اور اس بات کو مدنظر رکھتے ہوئے کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا دور ایک شگفتہ زمانہ دوسرے جس کی تمام انبیاء اور مرسلین سے حضرت نورج سے کہ حضرت تمہیں کہمصلی اللہ علیہ وسلم تک جزوی اور اس بات کو مدنظر رکھتے ہوئے کہ آپ کے کام کو مدنظر کرنے اور اشاعت اسلام اور اشاعت احمدیت کی بنیادوں کو پختہ کرنے میں جو شخص حصہ لیتا ہے وہ اپنے آپ کو ان تارہائی دور میں شامل کرتا ہے۔

## جماعتی طور پر وعدے سب سے لئے جائیں

فرمایا: جماعتی طور پر کوئی شش ماہی ہے کہ تمام آگے بڑھے۔ جماعت دن دن بڑھ رہی ہے اگر جماعت کے تمام ارشاد سے نافرمانی اور کفر کو دیکھ کر نہ لھی کہ موجودہ تحریک جدید ہے۔ دفتر وہ کہتے ہیں پانچ لاکھ تک پہنچ جائیگی لیکن بات یہ ہے کہ جماعت کے ہر ذمہ سے وہ وہاں

ہم نہیں لیا تھا۔ ہر جماعت کے ہر فرد دعوت۔ جوان اور بوڑھے سے وعدے سے نہیں تو میں سمجھتا ہوں کہ تحریک جدید کے وعدے موجودہ دور سے دگنے چلے چکا ہیں مگر ایسا ہر جگہ تو ہر اپنے کام کو بہت دیکھ کر کہتے ہیں۔

## دعاء

فرمایا: اللہ تعالیٰ تحریک جدید کے تمام مجاہدین کو خواہ وہ دفتر اہل کے ہوں یا دفتر دم کے اس دنیا کی محنت اور لگجہاں کی محنت کے سامان ہیدار کے اور اسلام کی منتواست کی معبود بنیادان کے انھوں سے رکھو ادے۔

## وکیل المسال تحریک جدید قادیان

### دعوات دعا

مال رام صاحب و بدولدی دکان دار چمنان کوئے کی مشکلات دور ہونے کے لئے اسباب دعا فرمائیں۔ خاک راندر

